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ABSTRAKT 

Tato diplomová práce je zaměřena na krajskou regionální politiku realizovanou v České 

republice. Středem pozornosti je především strategie rozvoje Moravskoslezského kraje a 

jeho realizace. Práce je rozdělena do dvou částí, teoretické a praktické. V teoretické části 

jsou popsány teoretické poznatky, motivy, pojetí, cíle a nástroje regionální politiky.  

V praktické části je stručně charakterizován Moravskoslezský kraj, vývoj jeho programo-

vých dokumentů zakončený popisem Strategie Moravskoslezského kraje na léta 2009-

2016. Následně je popsána vazba cílů tohoto dokumentu na Regionální operační program, 

tematické operační programy a sektorové koncepce Moravskoslezského kraje. Na závěr 

jsou navrhnuty vlastní opatření na zefektivnění současné strategie.  
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ABSTRACT 

This Diploma work is concerned to regional policy realized in Czech republic. The main 

focus is strategy of Moravian-Silesian region development and its realization. The work is 

divided into two parts, theoretical and practical. In theoretical part there are described theo-

retical findings, motives, conception, targets and tools of regional policy. 

In practical part, there is a brief characteristics of Moravian-Silesian region, progress of its 

program documents close with description of Moravian-Silesian region strategy for years 

2009-2016. Consequently there is characterized linkage  of aimes of this document to Re-

gional operating program, thematic operational programs and segment conception of Mo-

ravian-Silesian region. In conclusion there is a proposal with concrete actions how to stre-

amline today´s strategy. 
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ÚVOD 

Problematika strategického plánování zaměřeného na regionální rozvoj je v současné době 

aktuálním tématem. K rozvoji programování ve sféře regionálního řízení významně přispě-

la Evropská unie, která jiţ od osmdesátých let minulého století deklarovala programování 

jako nástroj realizace své regionální politiky (HSS). Politika hospodářské a sociální sou-

druţnosti EU představuje do značné míry jedinečný systém nadnárodní koordinace regio-

nální politiky. Politiku HSS vţdy velmi výrazně ovlivňovalo rozšíření EU o nové členské 

státy, které do jejího pojetí přinášely něco ze svých specifických problémů.  

V České republice se programování jako jeden z nástrojů regionální politiky dostalo do 

popředí zájmu aţ v souvislosti se vstupem do Evropské unie. Ve druhé polovině devadesá-

tých let byl nejvýznamnějším přínosem z pomoci EU postupný průnik nových pojetí a pří-

stupů i způsobů a metod práce do sféry české regionální politiky. Do té doby byla česká 

regionální politika více méně chápána jako „záchranářský systém“ ve smyslu mimořádné a 

jednorázové pomoci problémovým regionům.  Koncepční přístupy, zaloţené na principu 

programování, víceleté pomoci problémovým regionům i výraznější roli regionálních orgá-

nů, převládající v EU se postupně prosazovali i v české regionální politice, a to zejména po 

roce 2000. Pomoc z Evropských společenství výrazně přispěla k formování moderní české 

regionální politiky.      

Situace regionální politiky ČR je však poněkud komplikovaná. ČR velmi usiluje o co nej-

intenzivnější vyuţití prostředků z politiky HSS a tento cíl je v podstatě určující pro formu-

laci současného nastavení českého systému. Díky četným dokumentům, jejichţ existence je 

zcela zásadní pro čerpání finančních prostředků ze strukturálních fondů EU se jejich počet 

v souvislosti se vstupem do EU podstatně rozšířil. Určitým rizikem, respektive nedostat-

kem, tohoto systému je tzv. přeprogramovanost v oblasti regionální politiky. Díky vzniku 

nových programových dokumentů přizpůsobených politice HSS EU se objevil problém 

dvoukolejnosti české regionální politiky a politiky HSS, kdy dokumenty vytvořené pro 

čerpání prostředků ze EU do jisté míry zastiňují tvorbu strategických dokumentů na národ-

ní úrovni.  

Problematika programování na úrovni krajů v ČR je poměrně novou záleţitostí a i na této 

úrovni význam tvorby strategických a programových dokumentů stoupal s  mírou našeho 

zapojení, jako členské země EU, do strategického plánování a programování EU.    
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Také Moravskoslezský kraj, na který je zaměřen obsah této diplomové práce, má své kon-

cepční dokumenty – např. Program rozvoje kraje na období 2010-2012, několik sektoro-

vých koncepčních dokumentů, ale především Strategii rozvoje Moravskoslezského kraje na 

léta 2009-2016. Tento dokument vznikl v roce 2010. V podmínkách Moravskoslezského 

kraje nenavazoval na jakoukoli dříve zpracovanou Strategii rozvoje kraje, ale nahrazoval 

mezeru, která vznikla uplynutím časového horizontu předešlého Programu rozvoje kraje. 

Ţádný z dokumentů vytvořených na „národní“ nebo „evropské“ úrovni nefunguje izolova-

ně a má určitou návaznost na jiné dokumenty. Právě analýza vazby Strategie Moravsko-

slezského kraje na tematické operační programy, regionální operační program a sektorové 

koncepce Moravskoslezského kraje je jedním z cílů této diplomové práce. Hlavním cílem 

je zhodnocení této analýzy a návrh potřebnosti a zefektivnění současné strategie. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 CÍLE A METODY PRÁCE 

Následující část práce bude věnována cíli práce, kterého chci, během tvorby své diplomové 

práce postupně dosáhnout. Na tuto část pak logicky navazuje podkapitola Metody práce, 

kde jsou popsány přístupy a metody, které jsem při zpracovávání tématu vyuţil a jejichţ 

prostřednictvím chci dosáhnout stanovených cílů.  

1.1 Cíle práce 

Primárním cílem mé diplomové práce je analýza a posouzení cílů Strategie rozvoje Morav-

skoslezského kraje ve vztahu k zaměření operačních programů a vazby na sektorové kon-

cepce Moravskoslezského kraje.  Následným zhodnocením výsledků analýzy výše uvede-

ných skutečností vyvodit moţnosti zvýšení potřebnosti a zefektivnění současné strategie.  

K dosaţení výše uvedeného cíle jsem si stanovil několik dílčích kroků, jejichţ splnění je 

dle mého názoru nutné k dostatečnému zorientování se v problematice souvisejícím 

s tématem a tedy nezbytné k správnému uchopení tématu a naplnění primárního cíle práce.  

Nezbytnou podmínkou pro zpracování jakékoliv odborné práce je vytvoření přehledu lite-

ratury, který vychází z definovaného cíle a záměru diplomové práce. K naplnění této pod-

mínky směřoval první krok zaměřený na seznámení s dostupnou literaturou, podklady, 

zprávami pro bliţší pochopení problematiky regionální politiky, regionálního rozvoje, stra-

tegického plánování a snaha o setřídění do přehledného celku. 

Cílem předcházejícího kroku bylo prostudování širších souvislostí k tématu a nesměřování 

k další části práce, která je jiţ věnována konkrétně Moravskoslezskému kraji, jeho progra-

movým dokumentům a především Strategii Moravskoslezského kraje na léta 2009-2016.  

Všechny výše uvedené kroky povaţuji za nezbytné k naplnění hlavního primárního cíle 

práce, který je zmíněn v úvodu této kapitoly.  

K dosaţení stanovených cílů, budu ve své práci pouţívat řadu metod, jimţ je věnována 

další kapitola. 

1.2 Metody práce 

V teoretické části práce, jsou vyuţity především informace a poznatky získané v rámci re-

šerše odborné literatury.  
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Pro praktickou část práce byly vyuţity především konkrétní dokumenty Moravskoslezské-

ho kraje. Pro účely získávání informací byly pouţity níţe dále uvedené metodologické po-

stupy. 

1.2.1 Literární rešerše 

Literární rešerše je text, jehoţ cílem je vytvořit kritický přehled současných znalostí o ně-

jakém konkrétním tématu. Je obvyklou součástí vědecky orientované literatury a často 

předchází tvorbě návrhů výzkumných projektů a výběru vhodné metodiky. Jejím základním 

cílem je přinést čtenáři aktuální přehled současné literatury o daném tématu, seznámit 

s tím, co na dané téma zpracovali jiní  a poskytuje podklady, z nichţ je moţné vyhodnotit 

oprávněnost navrţeného budoucího výzkumu. 29 

Literární rešerše však není souborem odborných informací poskládaných bez ladu a skladu. 

Dobrá literární rešerše je charakterizována: 

 Logickým tokem myšlenek, tj. jednotlivé odstavce by na sebe mely logicky nava-

zovat 

 Relevantními bibliografickými odkazy v konzistentním a vhodném formátu 

 Správným pouţitím odborné terminologie 

 Nezaujatým a uceleným přehledem dosavadního výzkumu dané problematiky 

 Syntézou předloţených informací  29 

Syntéza předloţených informací je nejobtíţnější částí literární rešerše a předpokládá, ţe se 

autor v dané problematice dobře orientuje. Syntéza poskytuje novou interpretaci starých 

poznatků či kombinuje nové poznatky se starými. Můţe načrtnout intelektuální vývoj 

v daném oboru, navrhovat směry, kudy by se nový výzkum mohl ubírat. 29 

1.2.2 Rozhovor 

Rozhovor neboli interview, je technika poměrně hoje vyuţíván napříč různými obory. 

V nich se aplikuje jak při kvalitativních, tak kvantitativních přístupech. To pochopitelně 

určuje konkrétní podoby rozhovoru, které se pak liší především mírou své standardizace. 

Aplikačních variant rozhovoru existuje mnoho. V podstatě se liší podle toho, do jaké míry 

je v nich závazný jak soubor pokládaných otázek, tak pořadí. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 15 

 

Volný (nestrukturovaný) rozhovor prezentuje relativně nejvyšší stupeň volnosti při dotazo-

vání. Otázky nejsou předem dány, vznikají během přirozené komunikace 

Dalším typem je řízený (strukturovaný) rozhovor. Jde o komunikaci, v níţ jsou určeny jak 

otázky, které je potřeba poloţit, tak jejich pořadí. Nevýhodnou je vysoký stupeň formaliza-

ce, oproti tomu se taková data lépe vyhodnocují, jelikoţ mají určitou strukturu a obsah. 7 

Ať uţ se jedná o volný nebo řízený rozhovor musí mít tazatel určen cíl, co se chce v rozho-

voru dozvědět, coţ vţdy vyţaduje určitou formu přípravy. 

1.2.3 Studium (analýza) dokumentů  

Analýza dokumentů je zcela běţnou technikou získávání dat. Na dokument lze pohlíţet ze 

dvou úhlů. Buď nás můţe zajímat kontext vzniku a další souvislosti s tím spojené, tzv. 

vnější analýza, nebo přímo nějaký prvek dokumentu, tj. vnitřní analýza. Princip práce 

s dokumentem tedy spočívá v hledání určitých znaků, prvků, vztahů v něm, aspektů 

v okolnostech jeho vzniku, popř. jejich srovnávání s dalšími dokumenty. 1 

Druhy dokumentů můţeme rozlišit na úřední (vyhlášky zákony, oficiální statistické a jiné 

výkazy), veřejné (noviny, knihy, časopisy, různé publikace). Vedle uvedených druhů se 

rozlišuje také podoba dokumentů. Předně můţe jít o podobu psanou (knihy, publikace), 

fonetickou (audionahrávky aj.), obrazovou a virtuální (informace na internetu). Kaţdý 

druh, kaţdá podoba určitého dokumentu předpokládá také určitý specifický způsob práce 

s ním.  Základním předpokladem studia jakéhokoli dokumentu je schopnost mu porozumět 

a interpretovat jej. 7 

1.2.4 Analýza 

Po sebrání údajů a jejich kontrole a přípravě na další zpracování je nutné přistoupit ke sku-

tečné analýze dat a jejich interpretaci. Data postupně procházejí dalším zpracováním a stá-

vají se podkladem formulace faktů. Vědecká analýza začíná u deskripce, u popisu skuteč-

ností v kvalitativní i kvantitativní podobě, a to včetně vyjádření míry souvislosti mezi jevy. 

Směřuje k vysvětlení, jeţ představuje základní cíl poznání spočívající v postiţení zákonité 

souvislosti mezi jevy. 1 
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1.2.5 SWOT analýza 

SWOT analýza představuje komplexní metodu kvalitativního vyhodnocení veškerých rele-

vantních stránek definovaného tématu (popř. problémů, řešení, projektů atd.) na úrovni 

celostátní, regionální, podnikové apod., a to ve vztahu k současnému, resp. budoucímu 

stavu. Vzhledem k tomu, ţe v sobě zahrnuje postupy technik strategické analýzy, bývá 

SWOT analýza součástí všech důleţitých strategických dokumentů. 10   

SWOT analýza, coţ je zkratka z anglických slov Strenghts – Weaknesses – Opportunities – 

Threats, tj. síla (silná stránka) – slabost (slabá stránka) – příhodnost (moţnost) – ohroţení 

(hrozba), je dnes jiţ standardní metodou regionálního rozvoje.  

Podstatou této metody je odhalení a současně vzájemné porovnání vnitřních silných a sla-

bých stránek zkoumaného objektu a moţností a hrozeb, které na něj působí zvenčí. Smysl 

SWOT analýzy přitom samozřejmě spočívá v akceptování silných stránek a odstraňování 

(nebo omezování) stránek slabých, čímţ se zvyšuje pravděpodobnost budoucí realizace 

příhodných moţností a naopak se omezuje dopad takto pojmenovaných hrozeb. 4 
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2 LITERÁRNÍ REŠERŠE DOTČENÉHO TÉMATU 

V této kapitole jsem se snaţil vyhledat a následně si vytvořit přehled o dostupné literatuře 

v oblasti regionální politiky, regionálního rozvoje a strategického pánování obecně a dále 

pak vzhledem k zaměření této práce regionální politiky a plánování realizované na úrovni 

krajů.  

Jedním z poznatků při vyhledávání literatury bylo, ţe velké mnoţství materiálů a zdrojů se 

v současné době zabývá především problematikou strategických a programových doku-

mentů v souvislosti s Evropskou unií. Při vyhledávání literatury jsem tak často naráţel na 

mnoţství odkazů a informací týkajících se operačních programů apod.  Důvod spatřuji pře-

devším v mnohem větším objemu finančních prostředků, který je v této oblasti soustředěn 

a tudíţ větší atraktivitě.  

O regionálním rozvoji a politice vzniká kaţdoročně velké mnoţství publikací, coţ můţe 

být důsledek toho, ţe tato problematika je velmi široká a zasahuje do mnoha oblastí (eko-

nomie, politologie, veřejné správy apod.). 

Na její rozsáhlost poukazuje kniha Úvod do regionálních věd a veřejné správy zpracovaná 

kolektivem autorů. Přínos publikace spatřuji v první řadě v úsilí autorů o souhrnnou cha-

rakteristiku poznatků týkající se podstaty, zásad a vývojových trendů regionální politiky 

uskutečňované na národní a zároveň nadnárodní (evropské) úrovni. Kromě vysvětlení 

obecnějších pojmů a teorií jsou v knize mimo jiné osvětleny rovněţ programy rozvoje obcí, 

měst a regionů, metodologie regionálního rozvoje, základní odborné a praktické přístupy 

regionálních a správních věd.  Díky širokému pojetí byla tato kniha při vypracování této 

práce základním kamenem a zároveň ukazatelem pro její další zaměření. Vyzdvihl bych 

především kapitoly týkající se regionální politiky obecně, regionální politiky v České re-

publice a metodologie regionálního rozvoje.  

Další titul Regionální rozvoj (východiska regionálního rozvoje, regionální politika, teorie, 

strategie a programování) podává ucelený pohled na teorii i praxi regionálního rozvoje a 

regionální politiky od základních východisek aţ po oblast programování a tvorby strategií 

v rámci managementu regionálního rozvoje. Vysvětluje vztah regionálního rozvoje 

k vybraným vědním oborům, podstatu regionální dimenze, v jednotlivých státních politi-

kách, teorii regionálního rozvoje, regionální politiku ČR a politiku hospodářské a sociální 

soudruţnosti EU a popisuje současné procesy v regionálním rozvoji. 
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V první části knihy „Základní východiska regionálního rozvoje“ je řešena otázka začlenění 

této problematiky do širšího rámce konceptu prostorového a regionálního rozvoje 

s obecným pojetím oblastní politiky a otázky významu strategického plánování pro územní 

rozvoj. Vztah strategického plánování a regionální politiky zde popisuje RENÉ WOKOUN 

(2008). „Regionální plánování charakterizuje jako proces opatření poloţených do konkrét-

ních podmínek jednotlivých regionů, tedy jako metodologický přístup k jejich realizaci.  

V této souvislosti zdůrazňuje zodpovědnost krajů za tento rozvoj v rámci České republi-

ky.“ Ve čtvrté kapitole knihy nazvané „Strategie a programování regionálního rozvoje“ je 

mimo jiné uvedeno, ţe „jedním z významných úkolů Strategického plánu rozvoje kraje 

(obce) je vnést do jejich vývoje jistou kontinuitu a proto by měl být přijat na základě všeo-

becné politické dohody všech relevantních politických sil v kraji či obci“. 14   

Jednou z priorit veřejné zprávy je podpora regionálního rozvoje. Na úskalí a problémy při 

jeho řízení poukazuje kniha Management regionální politiky a reforma veřejné správy. 

Publikace obsahuje základní přehled o ekonomických a právních aspektech řízení regionál-

ního rozvoje ČR. Velká pozornost je věnována aktuálním nástrojům rozvoje, obohacených 

o jejich vyuţívání v rámci regionální politiky v jednotlivých zemích EU a její propojení 

se socioekonomickými oblastmi, jakými jsou cestovní ruch a podpora podnikání.  

Téma vstupu České republiky do EU, nárůst regionálních diferencí a další otázky regionál-

ního rozvoje byly impulsem pro publikaci vytvořené kolektivem autorů Regionální rozvoj 

a jeho management v České republice, která je rozdělena do dvou částí.  V první nazvané 

„Analýza regionálního rozvoje ČR a výhled pro období 2007-2013“ je socioekonomická 

analýza České republiky zakončená SWOT analýzou. Z pohledu této práce se jeví důleţi-

tější druhá část „Management regionálního rozvoje na úrovni krajů a obcí s rozšířenou pů-

sobností“, která je výstupem ze stejnojmenného projektu zaměřeného na konkrétní problé-

my managementu ve veřejné správě s akcentem na potřeby regionálního rozvoje a cestov-

ního ruchu.  

Doc. Ing. ALOIS KUTSCHERAUER, DSc. (2006) stál jako vedoucí výzkumného týmu u 

zrodu souhrnné výzkumné práce Řízení regionální a místní správy – regionální a munici-

pální management. Jsou zde popsány jednotlivá témata regionálního rozvoje, regionální 

politiky, regionálního řízení, kdy na konci zprávy jsou shrnuty poznatky z jednotlivých 

kapitol. Na základě dosavadních zkušeností je doporučeno usilovat o obsahové zpřesnění 
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regionálních dokumentů. Za systémový a věcný problém strategického řízení v ČR je ozna-

čena problematika tvorby cílů a jejich měřitelnost.      

Ve sborníku Regionální politika v České republice: Efekty a nové výzvy nalezneme příspě-

vek MILANA PŮČKA (2009) Aktuální otázky regionální politiky, jehoţ tématem jsou ná-

stroje rozvoje území, tedy strategické dokumenty, finanční nástroje, institucionální a meto-

dické nástroje, a to v kontextu vývoje kohezní politiky EU a regionální politiky ČR. Autor 

v tomto příspěvku konstatuje, ţe normativní základna pro fungování systému strategického 

managementu nebyla v potřebné šíři vytvořena. Zákon č. 248/2000 Sb., o podpoře regio-

nálního rozvoje poloţil jistý a nezastupitelný základ pro budování systému strategického 

regionálního managementu v České republice, zůstal však téměř osamocen. Jeho Novely 

zůstaly za současnými potřebami systému a strategické principy řízení nebyly promítnuty 

do souvisejících zákonů.  

Výše uvedené tituly jsou cenným zdrojem informací především pro teoretickou část práce. 

Většina publikací se však zabývá regionální politikou na národní úrovni, a pokud jsou zmí-

něny i niţší úrovně, je jim věnován podstatně menší prostor. Konkrétnější informace 

z oblasti strategického plánování na úrovni krajů přináší články autorů publikované 

v odborných časopisech nebo zprávy z projektů podpořených Ministerstvem pro místní 

rozvoj ČR.  

Článek zaměřený na tuto tématiku od autorů HÁJEK, GREBENÍČEK, HUBÁČKOVÁ 

(2010) Dekáda zkušeností strategického plánování krajů v České republice, poukazuje na 

metodologickou, strukturální, procesní, terminologickou nejednotnost a nevyváţenost 

skladby vyuţití strategických a dalších krajských koncepčních dokumentů včetně vytváření 

víceúrovňového členění těchto dokumentů. Tento stav negativně ovlivňuje moţnost kom-

parace a vyhodnocení kvality a účinnosti jednotlivých strategických dokumentů a jejich 

vzájemné provázanosti. Na druhé straně umoţňuje lépe profilovat jednotlivé dokumenty 

k reálným potřebám krajů.  

Bliţší přehled o strategických a programových dokumentech regionálního rozvoje, které 

jsou v kompetenci vyšších územně samosprávných celků se zabývá SYNKOVÁ (2009) 

v článku Dokumenty regionálního rozvoje krajů, který si klade za cíl informovat o pozici 

těchto dokumentů v širším kontextu soustavy strategických a programových dokumentů 

České republiky a jejich úloze v regionálním rozvoji. Článek rovněţ zmiňuje potřebu pro-
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vázanosti dokumentů územního plánování na strategické rozvojové dokumenty. Pro strate-

gický plán jsou určující a nezbytné limity vyuţití území (zdrojem je územně plánovací do-

kumentace) a pro tvorbu územního plánu je potřebné znát záměry vyuţití území (zdrojem 

můţe být strategický plán).  

Zpráva z projektu podpořeného MMR ČR Zhodnocení regionální politiky na úrovni krajů 

v České republice a návrh jejího zefektivnění (WA-032-05-Z09) v úvodu umoţňuje srov-

nání regionální politiky na úrovni EU, ČR a krajů ČR v oblastech koncepce, zaměření (cílů 

a priorit), nástrojů a zajištění jejich realizace. Výsledkem tohoto porovnání je zjištění, ţe 

politika HSS a moţnosti čerpání prostředků ze strukturálních fondů a fondu soudruţnosti 

přestavují výrazný faktor ovlivňující jak úroveň národní regionální politiky, tak regionální 

politiky krajů. Poslední kapitola zprávy je věnována analýze regionální politiky na úrovni 

jednotlivých krajů, jejich strategickými dokumenty, strukturou těchto dokumentů, vymezo-

váním problémových regionů, implementací, případně vazbami na státní regionální politi-

ky. 

V souvislosti s výše uvedenou zprávou nemohu nezmínit článek od autorů ŠTIKA, 

PŘIKRYL (2007) Analýza regionální politiky na úrovni krajů, který je shrnutím výstupů 

z analýzy na úrovni krajů, která byla vytvořena v rámci zpracování projektu výzkumu a 

vývoje podpořeného MMR ČR (projekt WA-032-05-Z09). Autoři poukazují na to, ţe kraj-

ské rozvojové dokumenty slouţí především jako argumentační východisko pro tvorbu regi-

onálních operačních programů iniciovaných HSS a aţ na výjimky je regionální politika na 

úrovni krajů v ČR velice slabá a postrádá především jasné vymezení, koncepci a následný 

monitoring svých aktivit. Důvody spatřují nejen ve slabém postavení MMR ČR, které 

v této oblasti působí jako odborný garant, ale současně kvůli malé alokaci prostředků na 

národní regionální politiku.  

Publikaci nebo článek zabývající se vazbou strategických dokumentů na úrovni krajů a 

operačních programů nebyly nalezeny. Jediný dokument, který věnuje pozornost tomuto 

tématu alespoň na národní úrovni je Závěrečná zpráva z první etapy projektu – plnění cílů 

strategie regionálního rozvoje ČR a vyhodnocení dopadů kohezní politiky na regionální 

rozvoj. Přínos operačních programů EU a finančních prostředků je zde pro realizaci Strate-

gie regionálního rozvoje shledán zcela zásadním, bez nichţ by byly záměry a cíle SRR rea-

lizovaný jen velice obtíţně. Zdůrazněn je vzhledem ke komplexnosti a rozsáhlosti obou 
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typů programových dokumentů aţ překvapivě velký soulad mezi operačními programy a 

SRR .   

Na závěr chci zmínit příspěvky autorů BINEK, GALVASOVÁ (2008), Strategické pláno-

vání rozvoje v kontextu regionální politiky – legislativní úprava a její dopady na koncepční 

řešení rozvojových problémů a Regionální politika a regionální rozvoj jsou otázkou koor-

dinace a spolupráce. Oba nabízí kritický pohled na právní úpravu, ze které nevyplývá pře-

depsaný způsob přípravy a tvorby strategických dokumentů, jejichţ kvalita tak úzce souvisí 

se schopností zpracovatelů. Vedle samotné nejednotné terminologie, závaznosti schvále-

ných dokumentů a absence řešení mnohých metodických otázek vidí negativně rovněţ za-

měření dokumentů na moţnosti financování z fondů EU.   

Ve stěţejních bodech panuje v prostudované literatuře v zásadě názorová shoda.  Za hlavní 

výzvy v oblasti regionální politiky jsou označovány, nová legislativní úprava, posílení me-

todické dimenze koordinace a řízení regionální politiky na centrální úrovni. Přes výše zmí-

něné problémy a nedostatky autoři povaţují strategické a programové dokumenty za důle-

ţitý nástroj regionální politiky.  
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3 ZÁKLADNÍ TEORETICKÉ POJMY V OBLASTI 

REGIONÁLNÍHO ROZVOJE V ČESKÉ REPUBLICE 

V současnosti se v České republice zájem o regionální rozvoj zřetelně zvyšuje. Tato sku-

tečnost má jednak vnitřní příčiny (zejména existenci výrazných regionálních rozdílů v míře 

nezaměstnanosti či ve výši průměrných mezd, dále zájem subjektů lokálního rozvoje na 

zpracování rozvojových strategií), jednak příčiny vnější (především vstup do EU a moţnost 

čerpat podporu ze strukturálních fondů EU). 14   

Neţ se dostaneme k dalším částem této kapitoly, které se budou věnovat vývoji regionální 

politiky, obecnému pojetí regionální politiky, jejím nástrojům a následně koncepčním do-

kumentům konkrétněji, chceme na začátku této části práce uvést některé obecnější pojmy 

s uvedenou problematikou související. 

3.1 Základní teoretické pojmy 

Následující část tedy bude věnována charakteristice základních pojmů spjatých s problema-

tikou strategického plánování jako nástroje regionálního rozvoje. Přestoţe vznik regionální 

politiky se datuje od 30. let 20. století, do současnosti nedošlo v teorii ani v praxi alespoň k 

rámcovému sjednocení názorů na obsahové vymezení pojmů jako regionální politika, regi-

on, regionální rozvoj, který by měl universální platnost. Důvody spočívají jednak v úzké 

vazbě regionální politiky na celkovou hospodářskou politiku, která se vyznačuje rozsáhlou 

koncepční rozmanitostí, jednak velkým problémem zakomponovat do definičního vymeze-

ní ostatní hlediska, jako jsou např. aspekty ekologického či sociálního charakteru. 4  

Region 

Studium regionů je tradičním a současně vysoce moderním úkolem regionalistky. Termín 

region, popř. rajón je pouţíván jiţ dlouhou dobu. Přesto se odborníci bezúspěšně snaţí o 

všeobecně přijatelnou definici pojmu a v různých pracích je tento termín pouţíván 

v různém smyslu. Tento problém lze překonat tím, ţe region chápeme jako komplex vzni-

kající regionální diferenciací krajinné sféry. 4  

Jediným normativním aktem České republice, který definuje pojem region je zákon č. 

248/200 sb., o podpoře regionálního rozvoje. Regionem rozumí územní celek vymezený 

pomocí administrativních hranic krajů, okresů, správních obvodů obcí s pověřeným obec-
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ním úřadem, správních obvodů obcí s rozšířenou působností obcí nebo sdruţení obcí, jehoţ 

rozvoj je podporován podle tohoto zákona (§2 písm. a). 

Z hlediska zaměření této práce je třeba konkretizovat především termín správní region, 

kterým rozumíme vyšší územně správní celek vytvořen za účelem výkonu státní správy a 

některých integrovaných funkcí samosprávy. Pokud je rozdělena státní správa do takových-

to územních celků, musí tyto beze zbytku pokrývat celé území státu.  

Rozvoj 

Tento pojem se vyznačuje mnohoznačností a frekventovaností svého uţívání. Definic je 

opět řada, jejich podstata se liší podle kontextu pouţití a tomu odpovídá i jejich přívlastek 

(regionální, ekonomický). 8  

Za rozvoj tedy povaţujeme proces uskutečňovaný postupně a ovlivňující podstatu dané 

entity, přinášející narůstání efektivnosti a účelnosti, pokud jde o vyuţívání zdrojů, o usku-

tečňování moţností podmiňujících pohyb z původního státu do stavu ţádoucího. 8 

Regionální rozvoj 

Pojem regionální politika se v odborné literatuře i v praxi běţně prolíná s pojmy regionální 

či místní ekonomický rozvoj. V nejuţším pojetí si pod tímto pojmem lze přestavit pouze 

ekonomický rozvoj určitého územně definovaného celku. V širším pojetí jde o cílenou, 

strategicky zaměřenou a koordinovanou snahu místních aktérů zaměřenou na celkový růst 

socioekonomického potencionálu a úrovně regionu, aktivace vyuţiti místního rozvojového 

potenciálu, zvyšování konkurenceschopnosti apod. 8  

Ministerstvo pro místní rozvoj má vlastní definici regionálního rozvoje. Rozumí jím růst 

socioekonomického a enviromentálního potenciálu a konkurenceschopnosti regionů ve-

doucí ke zvyšování ţivotní úrovně a kvality ţivota jejich obyvatel. V tomto ohledu jde o 

dynamický a vyváţný rozvoj regionální struktury příslušného územního celku a jeho částí 

(regionů, mikroregionů) a odstraňování, popř. zmírňování regionálních disparit. 8  

Regionalizace 

Regionalizací nazýváme činnost směřující k vymezování regionů, tedy zpracování infor-

mací o rozmístění předmětů a jevů na zemském povrchu. 4  
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Regionální politika 

Konkrétní obsahové vymezení regionální politiky je podmíněno aktuální sociálně-

ekonomickou situací a jí odpovídající státní hospodářskou či sociální politikou. Úzká vaz-

ba na celkovou hospodářskou politiku, která se vyznačuje rozsáhlou koncepční rozmanitos-

tí, je tak důvodem proč do současnosti nedošlo ani k rámcovému sjednocení názorů na ob-

sahové vymezení tohoto pojmu. 32 

Z různorodých definic uvedu několik základních, které dle mého názoru nejlépe vystihují 

podstatu a účel regionální politiky.  

Regionální politika představuje všechny veřejné intervence, které vedou ke zlepšování ge-

ografického rozdělení ekonomických činností, resp. které se pokoušejí napravit určité pro-

storové důsledky volné trţní ekonomiky pro dosaţení dvou vzájemně závislých cílů – eko-

nomického růstu a zlepšení sociálního rozdělení ekonomických efektů (Vanhove, Klaassen, 

1987) 12 

Regionální politika představuje soubor intervencí, zaměřených podle konkrétní situace 

státu a jeho regionů a podle očekávaných vývojových tendencí, na podporu opatření ve-

doucích k růstu ekonomických aktivit a lepšímu územnímu rozloţení v území a k rozvoji 

infrastruktury. Základní podmínkou je jasné definování priorit a koncentrace prostředků na 

tyto priority. 33 

Soubor cílů, opatření a nástrojů vedoucích ke sniţování příliš velkých rozdílů v socioeko-

nomické úrovni jednotlivých regionů. 8 

Uvedené definice pojímají regionální politiku jako cílevědomou činnost organizací či pře-

stavitelů státní správy a samosprávy, která směřuje k zajištění ekonomického růstu spravo-

vaného území. Obecně lze říci, ţe regionální politiky musí mít jasně definované cíle a ná-

stroje, které mohou organizace pouţívat. 8 

Regionální plánování  

Regionální plánování je především definování a dosahování ţádoucích stavů společnosti 

v budoucnosti. Hlavním úkolem regionálního plánování je stanovit obecné (nadřízené glo-

bální) a dílčí cíle, které povedou k lepšímu regionálnímu rozvoji, a za druhé pak stanovení 

nejefektivnější cesty k jejich dosaţení. Výsledným produktem plánování jsou cíle, strate-

gie, programy, opatření apod. 3  
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Strategické plánování 

Obecně platí, ţe většina územně správních jednotek se zabývá regionálním rozvojem, pří-

padně regionálním plánováním. Právě regionální plánování je specifickým případem stra-

tegického plánování. Umoţňuje nám pohled na naši výchozí pozici a spojuje ji s tím, kam 

chceme směřovat. K tomu pouţívá výběr směrů a cílu a volbu aktivit (vlastní strategie) pro 

jejich dosaţení.  

Vlastním pojmem strategie se rozumí určení celkového účelu či poslání subjektu, jeho 

dlouhodobých cílů nebo zaměření činnosti, ale také alokace zdrojů potřebných pro dosaţe-

ní zamýšlených záměrů.  

Strategické plánování je chápáno jako moderní způsob, jak definovat koncepce rozvoje a 

cíle určité entity (město, region, firma atd.).  V případě regionální povahy je orientováno na 

dlouhodobé cíle. 4  

Regionální strategie  

Je jeden z důleţitých předpokladů regionálního plánování a představuje zcela konkrétní 

formu participace stání správy, samosprávy, podnikatelských subjektů, nejrůznějších ob-

čanských iniciativ a všeobecně obyvatel na formování vizí, záměrů a cílů pro rozvoj socio-

ekonomické struktury v konkrétním území. 4  

Programování 

Je velmi frekventovaným pojmem. V minulosti bylo převáţně chápáno resp. Pojímáno jako 

proces tvorby programů, zejména počítačových. Aţ postupem času, se programování stává 

integrální součástí strategického řízení v nejrůznějších sférách managementu.  

Programování v regionálním řízení je organizační, rozhodovací a finanční proces, jehoţ 

výsledkem je programový dokument rozpracovávající ve střednědobém časovém horizontu 

dlouhodobé strategické cíle, cesty jejich dosaţení, způsob realizace a financování. 42  

3.2 Vývoj regionální politiky 

Za kolébkou vzniku regionální politiky je povaţována Velká Británie. Počátkem 30. let 

v souvislosti s velkou hospodářskou krizí se ekonomické a sociální rozdíly ve vývoji jed-

notlivých regionů prohloubili natolik, ţe stát byl pod hrozbou sociálně politických konflik-

tů nucen přijmout určité kroky k jejich zmírnění. V rámci hledání cest k řešení byl v roce 
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1934 přijat „Zákon o speciálních územích“, první regionálně orientovaný legislativní do-

kument. 4 

Po 2. světové válce se regionální politika rozvinula nejprve ve Francii a Itálii, a to od konce 

40. let.  V obou zemích se projevovaly velmi výrazné regionální dichotomie, v případě 

Francie šlo o protiklad mezi paříţskou aglomerací a ostatními regiony, v Itálii zase mezi 

prosperujícím severem a zaostalým jihem. 14   

Na přelomu 50. a 60. let začala být regionální politika realizována ve většině západoevrop-

ských zemí. V Německu se zaměřila na podporu restrukturalizace tzv. starých průmyslo-

vých regionů. Skandinávské země naopak musí s pomocí regionální politiky řešit proble-

matiku řídce zalidněných oblastí za polárním kruhem. 4 

V postkomunistických evropských zemích dochází k implementaci regionální politiky 

v jejím pravém slova smyslu aţ po zásadních společensko-politických změnách koncem 

80. let v souvislosti s regionálními důsledky přechodu k trţní ekonomice. 4 

Evropská unie a její regionální politika také prošla určitým vývojem, kdy se měnil jak vý-

znam resp. její postavení v rámci ostatních politik, ale také objem vynakládaný prostředků. 

Regionální politika nepatří do skupiny společných politik, které jsou přímo prováděny in-

stitucemi Unie, ale spadá do kompetence členských zemí a instituce EU provádějí pouze 

její koordinaci a harmonizaci. Většina členských zemí EU provádí svou vlastní, národní 

regionální politiku, vůči níţ komunitární iniciativy představují pouze doplněk, i kdyţ 

v některých zemích velmi významný. 41   

3.3 Obecné pojetí regionální politiky 

Regionální problémy byly odjakţiva vnímány obyvatelstvem, odborníky i vládami a samo-

správnou. Spíše záleţelo na intenzitě percepce regionální tématiky a jejím odrazu v prak-

tické činnosti veřejné správy. 14   

Regionální problémy mohou být způsobeny celou řadou faktorů ekonomické i neekono-

mické povahy. Stručně můţeme zmínit hlavní faktory vztahující se k ekonomickým teori-

ím, a sice relativně nízkou mobilitu pracovní síly a kapitálu. Dále geografické faktory, 

zejména geografickou odlehlost a nedostatečné přírodní zdroje. Dalšími významnými fak-

tory jsou například nevyhovující ekonomická struktura, institucionální faktor a psycholo-

gické faktory. 12   
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K nerovnoměrnému regionálnímu rozvoji přispívají i sekundární faktory, jako například 

vnější ekonomika (technická, finanční a infrastrukturální), demografická situace, rigidita 

nákladů a cen, regionální diference v inovacích a celá řada dalších faktorů nejrůznější po-

vahy. 12   

Koncentrace regionálních problémů do určitých území můţe vést ke vzniku regionů napří-

klad s vysokou nezaměstnaností či jinými sociálními problémy, s nízkou hospodářskou 

výkonností, se špatnou kvalitou ţivotního prostředí, přičemţ lze identifikovat několik zá-

kladních typů tzv. problémových regionů. Diference, nerovnosti jsou obecně významným 

podnětem společenského vývoje, přičemţ jejich existence je ţádoucí a nezbytná, nicméně 

příliš velké rozdíly mezi regiony přestávají působit stimulačně a mohou mít nepříjemné 

ekonomické i závaţné sociální a politické důsledky, a proto jsou zpravidla povaţovány za 

jev negativní. 12   

Jednou z forem, kterou se vlády snaţí o sníţení diferencí na oblastní úrovni, je regionální 

politika. Existence této politiky tedy vyplývá z jiţ zmíněných meziregionálních diferencí, 

přičemţ její praktická realizace je pak vázána na splnění určitých podmínek, a sice na poli-

tické vůli problémy se nejen zabývat, ale je i řešit, a na ekonomických moţnostech tyto 

problémy řešit.  S tím souvisí i motivy existence regionální politiky. Za nejdůleţitější jsou 

povaţovány ekonomické, nicméně ani motivy sociální, ekologické či politické povahy 

nejsou bez významu. 14   

Cíle regionální politiky vycházejí z identifikace hlavních regionálních problémů a z pojetí 

státní hospodářské politiky, přičemţ pro jednotlivá časová období dochází k jejich konkre-

tizaci pokud moţno tak, aby bylo moţno kontrolovat jejich splnění a souběţně hodnotit 

účinnost pouţitých nástrojů. Konkrétní cíle bývají například formulovány jako sníţení vý-

razných meziregionálních diferencí na úrovni nezaměstnanosti, v průměrných příjmech, 

sblíţení úrovně hrubého domácího produktu v jednotlivých regionech. Z cílů jsou pak 

zpravidla odvozovány nástroje regionální politiky, kterým se věnuje následující kapitola. 

14  
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3.4 Nástroje regionální politiky  

Nástroje rozvoje můţeme v obecné rovině označit jako pomůcky k výkonu, podpoře nějaké 

činnosti. V kontextu regionálního rozvoje lze označení nástroj vymezit jako obecný pojem 

pro všechny prostředky, které napomáhají k dosaţení rozvojových cílů daného území. 31   

Východiskem pro klasifikaci nástrojů regionální politiky jsou obecné přístupy veřejné poli-

tiky, jejímţ konkrétním typem regionální politika je (veřejná politika je chápána jako sou-

hrn činností „vlády“, kterou v širším kontextu můţeme rozumět jak vládu státu, kraje, ob-

ce). Všechny veřejné politiky mají určité shodné rysy, a tudíţ i nástroje, které vytváří a vy-

uţívají pro naplnění cílů, jeţ mají dosahovat, téţ určité shodné rysy (jsou si tedy podobné i 

typy jejich nástrojů. 31   

Existuje velké mnoţství dílčích pohledů na nástroje rozvoje regionů, nicméně základní 

klasifikace dle charakterů nástrojů je obecně přijímána.  Hlavními dvěma skupinami ná-

strojů rozvoje jsou nástroje finanční a nástroje nefinanční, případně regulativní. 31   

Nástroje nefinanční: 

 Administrativní nástroje (zejména legislativa) 

 Institucionální nástroje (instituce, strategické plánování, programování, řízení rozvo-

je) 

 Věcné a jiné nefinanční nástroje (poradenství, propagace) 13   

Nástroje finanční:  

 Neinvestiční a investiční pobídky (dotace, granty, úvěry, záruky) 

 Kapitálové podílnictví 

 Daňová zvýhodnění (daňové prázdniny, slevy na daních) 

 Rozpočtová zvýhodnění (dotace) 13   

Jednotlivé nástroje nebudou dále detailněji rozebrány, ale zaměřím se konkrétně na kon-

cepční dokumenty, které jako výsledek či vnější projev procesu strategického plánování 

řadíme mezi nefinanční institucionální nástroje. 
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3.4.1 Koncepční dokumenty 

Základními nástroji řízení a koordinace rozvoje území jsou koncepční dokumenty stanovu-

jící základní rozvojové směry a cíle, jichţ má být dosaţeno, stejně jako cesty, kterými jich 

bude dosaţeno. Klíčovým aspektem plánovacích procesů je sladění různorodých zájmů 

aktérů ve vztahu k rozvoji daného prostru či věcné oblasti, tak aby mohla být vyuţita míst-

ní specifika a příleţitosti a současně aby nedocházelo k prostorovým či jiným konfliktům. 

Z hlediska obecnosti a účelu je moţno rozlišit s ohledem na jejich věcný a zejména časový 

aspekt následující typy strategických dokumentů: 

 Strategie je dlouhodobý koncepční dokument, který určuje základní linie rozvoje 

daného subjektu, resp. území, pro něţ daný subjekt strategii vytváří, a to ve všech 

základních tematických oblastech a na dlouhé období. 

 Program je střednědobý dokument. Vychází a navazuje na strategii a ve středně-

dobém horizontu vytyčuje opatření, která bude subjekt realizovat, aby dosáhl stra-

tegických cílů. 

 Plán je krátkodobý dokument prováděcího charakteru a v pravém slova smyslu jiţ 

nejde o strategický dokument. Je však nezbytně navazujícím dokumentem na stra-

tegii a program, neboť konkretizuje vybraná opatření ve formě projektů či aktivit. 

Obsahuje jiţ harmonogram a stanovuje způsob financování jednotlivých aktivit a 

projektů spolu s jejich rámcovými rozpočty. 30   

Obrázek 1: Typy strategických dokumentů 

 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Při přípravě strategických dokumentů bývá vyuţíváno buď tzv. expertního, nebo komunit-

ního přístupu. Expertní tvorba strategií představuje relativně uzavřený proces, který je za-

loţen především na participaci významných přestavitelů dané obce či regionů (tzv. politic-

kých, ekonomických společenských elit). Komunitní přístup naopak staví na otevřeném 

přístupu k plánování všem subjektům v rámci dané komunity, které se mohou zúčastnit 

všech fází přípravy dokumentu. Zapojována je i široká veřejnost. V rámci zpracovávání 

dokumentů probíhají průběţná jednání zpracovatele se zadavatelem (můţe být i totoţný 

v případě zpracování ve vlastní reţii úřadu) a s relevantními subjekty, přičemţ zapojení 

subjektů se odvíjí z jejich vlastní aktivity. 39   
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4 REGIONÁLNÍ POLITIKA V ČESKÉ REPUBLICE 

Tato kapitola se věnuje regionální politice České republiky. V úvodu stručně popisuje její 

vývoj, dále se zabývá legislativním rámcem a úrovněmi České regionální politiky. Závěr se 

zabývá strategickým plánováním a řízením regionálního rozvoje.  

Podíváme-li se na regionální strukturu v podstatě kteréhokoliv státu, můţeme zde vedle 

prosperujících regionů s vysokou ţivotní úrovní nalézt i regiony s podprůměrnou ekono-

mickou výkonností, s vysokou nezaměstnaností a dalšími sociálními problémy. Jiné regio-

ny se sice vyznačují přijatelnou ekonomickou úrovní, ale jejich další rozvoj je silně prová-

zán např. nepříznivými geografickými podmínkami nebo špatným stavem ţivotního pro-

středí. Příčiny meziregionálních rozdílů a vzniku tzv. problémových regionů jsou různoro-

dé a projevují se v řadě forem a nejinak je tomu i v České republice. 38  

V současnosti je česká regionální politika chápána jako koncepční činnost státu, regionál-

ních a místních orgánů, jejímţ cílem je přispívat k vyváţenému a harmonickému rozvoji 

jednotlivých územních celků v České republice. Úsilí o vyváţený rozvoj není pojímán jako 

snaha v nich zajistit stejný rozvoj. Cílem tohoto úsilí je, aby vývoj v celém státě i v úrovni 

regionů byl proporcionální, nekrizový, byla v nich vytvořena rovnost šancí a byl plnohod-

notně vyuţíván jejich demografický, přírodní, hospodářský a případně další potenciál. 14   

4.1 Vývoj regionální politiky v České republice 

Moderní pojetí regionální politiky fungující v trţních ekonomikách, zejména v západoev-

ropských zemích, se prosadilo v České republice aţ po roce 1989. V té době se bezesporu 

s významnými geopolitickými, společenskými a ekonomickými změnami v celém výcho-

doevropském regionu otevřely zcela nové moţnosti, impulsy a motivace pro rozvoj regio-

nální politiky. 12    

Nicméně česká regionální politika hledala poměrně dlouho a obtíţně místo mezi státními 

politikami.  V prvním období tj. od roku 1990 do roku 1992 nebyla v této problematice 

zaznamenána ţádná konkrétní aktivita. 

Za zmínku snad stojí dokument „Zásady zákona ČNR o regionální politice“, který vznikl 

koncem roku 1990. Tento dokument se orientoval na podporu rozvoje, ale nezasahoval do 

pravomoci obcí nebo jiných orgánů. 41   
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Od roku 1992 začala podpora malého a středního podnikání, mj. v problémových regio-

nech, na které koncem roku navázaly „Zásady regionální politiky vlády ČR“. 41   

V dalším období (1992 – 1996) se dostala regionální politika na okraj zájmu, především 

díky zaměření na transformaci ekonomiky a existenci minimálních rozdílů mezi jednotli-

vými oblastmi. Regionální politika tak byla prakticky omezena jen na podporu malých a 

středních firem.  

Zlomem pak byl rok 1996, kdy došlo k nastartování v této oblast. Jedním z důleţitých mo-

mentů byla příprava České republiky na vstup do EU, coţ mělo za následek celou řadu 

změn v oblasti institucionální, programové, legislativní i v objemu finanční podpory. Bylo 

zřízeno Ministerstvo pro místní rozvoj a schváleno 14 krajů – vyšších územně správních 

celků. 6 

Klíčový by rok 1998, kdy vláda přijala svým usnesením Zásady regionální politiky. Tento 

dokument byl přijat zejména ze dvou hlavních důvodů. V polovině devadesátých let se 

v souvislosti s hospodářskou krizí poměrně výrazně prohloubili rozdíly v hospodářské a 

sociální situaci jednotlivých regionů a bylo zřejmé, ţe pouze opatření odvětvové povahy 

nebo jednorázové cíleně zaměřené kroky nemohou vést k zlepšení daného stavu, a ţe je 

nezbytné vytvořit jednotný legislativní, programový, institucionální a finančně nástrojový 

rámec pro uplatňování regionální politiky. Druhým významným impulzem pro přijetí zásad 

byly přípravy na vstup ČR do EU. 38 

Byl to důleţitý obrat v postavení české regionální politiky v systému státních politik. Zása-

dy uvádí dvě úrovně regionální politiky – republikovou a regionální a mimo jiné definovaly 

základní programové dokumenty regionální politiky České republiky. 41   

Zásady této politiky byly důleţitým krokem pro sestavování zákona č. 248/2000 Sb., o 

podpoře regionálního rozvoje. Tímto zákonem vznikl základní legislativní rámec, neboť do 

té doby byla regionální politika prováděna pouze na základě usnesení vlády. Přijetím toho-

to zákona se Česká republika významně přiblíţila k legislativní úpravě fungující v rámci 

EU. 14   

Za zmínku stojí rovněţ přijetí zákona č. 129/200 Sb., o krajích (krajské zřízení), zákona č. 

132/2000 Sb., o změně a zrušení některých zákonů souvisejících se zákonem o krajích, 

zákonem o obcích, zákonem o okresních úřadech a v neposlední řadě také zákon č. 

128/2000 Sb., o obcích (obecním zřízení).  
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4.2 Legislativní rámec České regionální politiky 

Základním prostorovým východiskem pro regionální politiku je článek 99 Ústavy ČR, kte-

rý vytváří ústavněprávní základ pro existenci obcí a vyšších územních samosprávných cel-

ků. Ústavní zákon č. 347/1997 Sb., o vytvoření vyšších územních samosprávných celků 

potom zakotvuje existenci 14 těchto celků s účinností od 1.1 2000. Klíčovými obecnými 

normami jsou zákony č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) a č. 129/2000 Sb., o kra-

jích (krajské zřízení). 38  

Z hlediska věcného je zásadní zákon č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných ústřed-

ních orgánů státní správy České republiky (ve znění zákona č. 110/2007 Sb.), tzv. kompe-

tenční zákon, který stanoví jako ústřední orgán ve věcech regionální politiky Ministerstvo 

pro místní rozvoj (§14, odst. 1). 38  

Nosnou normou regionální politiky je zákon č. 248/2000 Sb., o podpoře regionálního roz-

voje, ve znění pozdějších předpisů. Zákon nabyl účinnosti 1. ledna 2001 a byl součastní 

souboru zákonů přijatých v souvislosti se zavedením krajské samosprávy v ČR. Specifikuje 

oblasti podpory regionálního rozvoje, vybrané nástroje a působnosti hlavních subjektů. 

Zákon o podpoře regionálního rozvoje odstranil hlavní nedostatky regionální politiky, která 

byla do té doby realizována v ČR jen v omezeném rozsahu. V procesu zajištění kompatibi-

lity české formy s politikou EU je tento zákon základním dokumentem. 4 

Pro vlastní realizaci regionální politiky jsou velmi důleţitá usnesení vlády. K těm věcně 

nejbliţším patří Zásady regionální politiky ČR (usnesení č. 235/1998), Strategie regionál-

ního rozvoje ČR 2000-2006 (usnesení vlády č. 682/2000) a Strategie regionálního rozvoje 

ČR pro léta 2007-2013 (usnesení vlády č. 560/2006). Z hlediska usměrňování rozvojových 

procesů je důleţitá i Politika územního rozvoje ČR (usnesení vlády č. 561/2006). 38 

4.3 Úrovně a nástroje regionální politiky v České republice 

Strategie regionálního rozvoje ČR pro 2007 – 2013 definuje základní úrovně pro realizaci 

regionální politiky v České republice. Regionální politika se snaţí většinou o ovlivňování 

rozvoje velkých hospodářských celků určitého území, a proto nejdůleţitějšími účastníky 

jsou jiţ tradičně stát, regiony soudruţnosti, kraje a obce.  
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Tabulka 1: Základní úrovně v regionálním rozvoji v České republice 

Zkratka Území Počet v ČR 

NUTS 1 ČR 1 

NUTS 2 Regiony soudruţnosti 8 

NUTS 3 Kraje 14 

LAU 1 (NUTS 4) Okresy 91 

LAU 2 (NUTS 5) Obce 6250 

Zdroj: vlastní zpracování 

Obrázek 2: Územně správní členění České republiky 

 

Zdroj: Fondy evropské unie. Skladba 14 krajů do 8 regionů soudruţnosti (cit. 17.7.2011) 

http://www.strukturalni-fondy.cz/Informace-o-fondech-EU/Regionalni-politika-EU  24   

Klasifikace NUTS byla zaveden statistickým úřadem Evropských společenství (Eurosta-

tem) ve spolupráci s ostatními orgány EU pro potřeby klasifikování jednotné unifikované 

struktury územních jednotek. Konstrukce klasifikace vycházela z jednotných metodických 

principů Eurostatu s přihlédnutím k administrativnímu uspořádání konkrétního státu. Klasi-

http://www.strukturalni-fondy.cz/Informace-o-fondech-EU/Regionalni-politika-EU
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fikace LAU je určena zejména pro potřeby statistiky regionů  a v ČR platí od 1.1.2008. 

15 

Úlohou státní úrovně je koncepční a výkonná činnost zákonodárných a výkonných sloţek 

státu v oblasti regionální politiky a podpory regionálního rozvoje, včetně zabezpečení pro-

středků státního rozpočtu a adekvátních legislativních opatření.  

Cílem státní podpory regionálního rozvoje je růst socioekonomického a enviromentálního 

potenciálu regionů, zvyšování jejich konkurenceschopnosti, vyváţený rozvoje regionální 

struktury státu a sniţování nepřiměřených rozdílů v úrovni hospodářského a sociálního 

rozvoje a eniviromentálních podmínek regionů. Při uplatňování principu subsidiarity 

v podpoře regionálního rozvoje a provádění regionální politiky je tedy jeho úkolem zejmé-

na vytváření koncepce regionální politiky státu, analýza a identifikace regionálních disparit, 

určení problémových regionů a stanovení rozsahu a zaměření podpory. 40   

Úloha regionů soudruţnosti pro potřeby spojené s koordinací a realizací hospodářské a 

sociální soudruţnosti, spočívající zejména ve vyuţívání finančních prostředků ze struktu-

rálních fondů EU, byly zřízeny regiony, jejichţ územní vymezení je totoţné s územními 

statistickými jednotkami NUTS 2 (regiony soudruţnosti). Tato úroveň je reprezentována 

regionálními radami. 14   

Úlohou krajské úrovně je koncepční a výkonná činnost samosprávných orgánů krajů 

v oblasti regionálního rozvoje. Orgány kraje tvoří základní stavební jednotku pro tvorbu a 

realizaci regionálního rozvoje v ČR, spolupracují s ústředními orgány státní správy a koor-

dinují zájmy obcí ve věcech regionálního rozvoje nadobecního významu. Úkolem krajů je 

zejména: 

 koordinace rozvoje územního obvodu kraje a rozvoj odvětí v jejich samostatné pů-

sobnosti,  

 koncipování vnitřní rozvojové politiky krajů, zpracování a implementace rozvojo-

vých programů, 

 stanovení regionálních rozvojových priorit, ovlivňování vývoje regionálních dispa-

rit v rámci kraje a dbát o zachování krajinné a hospodářské pestrosti území. 40   

Úlohou obecní úrovně je koncepční a výkonná činnost samosprávných orgánů obcí v ob-

lasti místního rozvoje, jejich iniciační činnost v oblasti řešení nadmístních problémů a de-



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 36 

 

finování nadmístních programů a jejich participace na realizaci regionálních programů. 

40   

Stát i kraje plní při podpoře regionálního rozvoje své nezastupitelné role. Spolupracují, ale 

nemohou se vzájemně nahrazovat. Kraje působí pouze na svém vymezeném území a ne-

mohou překročit prostorové hranice své působnosti. Naproti tomu odstraňování regionál-

ních disparit vyţaduje jednotné posuzování problému na celém území státu, a jakým způ-

sobem mají být podporovány. Stát navíc vstupuje ve vztahu k příslušným institucím Evrop-

ské unie jako nezastupitelný partner při uplatňování politiky hospodářské a sociální sou-

druţnosti a tedy realizaci regionální politiky EU na území ČR. Na druhé straně stát plně 

respektuje samosprávnou roli krajů v oblasti plnění dílčích funkcí regionální politiky a roz-

voje regionů. 40   

Česká regionální politika nemá vlastní specifické nástroje a vyuţívá standardní ekonomic-

ké a finanční nástroje. Nástroje se mohou členit na dvě skupiny: 

Pobídkové nástroje 

K podpoře regionálního rozvoje jsou zpravidla aplikovány tři základní finanční nástroje 

pobídkového charakteru na podporu podnikatelských aktivit: 

 dotace (včetně dotací vztahujících se k pracovní síle), 

 úvěry se zvýhodněnou úvěrovou sazbou a dobou splatnosti, případě s jinou formou 

zvýhodnění, 

 návratné finanční výpomoci. 

Kromě výše uvedených finančních nástrojů pobídkového charakteru jsou vyuţívány fi-

nanční nástroje podpůrného charakteru na podobu rozvoje veřejného sektoru ve formě in-

vestičních a neinvestičních dotací (např. finanční příspěvky na hospodaření v lesích, dotace 

na technickou vybavenost území, dotace na veřejnou dopravu apod.). 41   

Institucionální nástroje 

Nejvýznamnější institucionálními nástroji realizace regionální politiky v ČR jsou Centrum 

pro regionální rozvoj ČR a Regionální rozvojové agentury. 

Centrum pro regionální rozvoje ČR je příspěvková organizace Ministerstva pro místní roz-

voj. Plní především roli implementační agentury MMR a sehrává koordinační úlohu ve 
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vztahu ústředních orgánů státní správy k regionálním subjektům – aktérům regionálního 

rozvoje. Regionální rozvojové agentury působí jak informací a agenturní centra ve všech 

krajích. 41 

Jako institucionální nástroj regionální politiky působí ad hoc také celá řada jiných institucí, 

k čemuţ získávají pro tento účel omezenou finanční podporu státu. Jde především o insti-

tuce poskytující informační, poradenské a agenturní sluţby. Jsou jimi Agentura pro rozvoj 

podnikání, Hospodářská komora ČR, Agrární komora ČR, Česká agentura pro zahraniční 

investice CZECHINVEST a další. 41 

4.4 Programové zabezpečení regionální politiky v České republice 

Za specifický nástroj regionální politiky můţeme povaţovat strategie a programy regionál-

ního rozvoje. Jako nástroj má programování zvláštní postavení, zejména s ohledem na 

kompatibilitu české a komunitární regionální politiky na výchozí a obligatorní součást ja-

kékoliv regionální podpory. 13 

Soustava strategických a programových dokumentů je členěna na strategické a programové 

dokumenty České republiky vypracovávané na úrovni státu a na úrovni krajů a také obcí, 

nebo se jedná o programové dokumenty zpracované pro vyuţívání strukturálních fondů 

Evropské unie.  

První skupina dokumentů bývá označována jako „národní“, neboť vychází z národní le-

gislativy, druhá skupina bývá označována jako „evropská“ neboť je vyţadována legislati-

vou Evropské unie pro vyuţívání strukturálních fondů.  
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Obrázek 3: Systém strategických a programových dokumentu regionálního rozvoje ČR 

 

Zdroj: 40 

Programové dokumenty jsou silným nástrojem regionální politiky, protoţe jí umoţňují 

zaujmout koncepční přístup. Jak je zřejmé obrázku Česká republika disponuje skutečně 

vysokým počtem programových dokumentů, a to jak na národní, tak na úrovni regionální. 

Na obou úrovních jsou totiţ vytvářeny dvě linky programů. Jednou je česká regionální po-

litika, druhou skupinu představují dokumenty vytvořené z podnětu politiky HSS. Dohro-

mady tento přístup vytváří velmi spletitou strukturu. 27 

Pro účely politiky HSS je klíčovým dokumentem Národní referenční rámec, který přestavu-

je průnik evropských a národních priorit.  
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Jak vyplývá z diagramu znázorňujícího soustavu strategických a programových dokumentů 

pro podporu regionálního rozvoje je Strategie regionálního rozvoje ČR základním doku-

mentem pro vytvoření Strategie rozvoje kraje. Program rozvoje kraje pak vznikne trasfo-

ramcí cílů a směrů Strategie rozvoje kraje. Mezi posledně jmenovanými dokumenty tedy 

existuje přímá jednosměrná obsahová vazba. 

Další vazba existuje mezi Regionálním programem rozvoje, který formuluje přístup státu 

k podpoře regionálního rozvoje pro stanovené období a stanoví podmínky pro poskytování 

finanční podpory a PRK. Některé z cílů a opatření mohou být spolufinancovány z fondů 

programů Evropské unie. V takovém případě se stávají PRK přímým zdrojem pro selekci 

opatření pro Regionální operační program příslušného regionu NUTS 2 pro plánovací ob-

dobí EU. 2   

4.4.1 Národní strategické a programové dokumenty 

Strategie regionálního rozvoje České republiky je zastřešujícím koncepčním dokumen-

tem na státní úrovni pro podporu regionálního rozvoje na období 10-15 let. Obsahuje soci-

álně-ekonomickou analýzu stavu regionálního rozvoje republiky a jejich krajů, SWOT ana-

lýzu, strategickou vizi a základní dlouhodobé cíle regionálního rozvoje České republiky, 

vymezení státem podporovaných regionů a doporučení dotčeným ústředním správním úřa-

dům a krajům k zaměření rozvoje odvětví spadajících do jejich působnosti. 14   

Strategie regionálního rozvoje ČR je základním východiskem pro tvorbu strategií a pro-

gramů krajů.  

Strategie rozvoje kraje, je koncepčním dokumentem, ve kterém je v dlouhodobém hori-

zontu (10-15 let) formulován přístup vyššího územního samosprávného celku k podpoře 

rozvoje jeho územního obvodu. Definuje strategické cíle rozvoje kraje jako celku a jeho 

funkčních částí, hlavní cesty k jejich dosaţení a poskytuje potřebná východiska a základní 

rámec pro zpracování programu rozvoje kraje. Strategie rozvoje kraje vychází z analýzy 

vývoje a stavu hospodářského a sociální rozvoje kraje. Dalšími podklady jsou výstupy ze 

SWOT  analýzy, především shrnutí slabých a silných stránek rozvoje regionů kraje. 9   

Zákon o podpoře regionálního rozvoje definuje povinnost krajů schvalovat v rámci samo-

statné působnosti Program rozvoje kraje.  Dle § 9 uvedeného zákona je PRK základním 

střednědobým programovým dokumentem k podpoře regionálního rozvoje, ve kterém jsou 
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na základě socio-ekonomické analýzy definovány hlavní směry rozvoje, vymezeny regiony, 

jejichţ rozvoj je třeba podporovat a dále definovány priority rozvoje občanské vybavenosti, 

infrastruktury, ţivotního prostředí, sociální politiky, vzdělávání a dalších odvětví v samo-

statné působnosti kraje. Daný dokument tak konkretizuje strategické cíle a rozvojové akti-

vity ve formě konkrétních opatření a projektů, určuje jejich nositele a stanoví způsob fi-

nancování a implementace. 9 

Stát by měl respektovat samosprávnou roli krajů v oblasti plnění dílčích funkcí regionální 

politiky a rozvoje regionů. V této oblasti je zcela zásadní uplatnění principu subsidarity, 

v rámci něhoţ Strategie regionálního rozvoje představuje zastřešující koncepční dokument 

jak pro tvorbu regionálních rozvojových strategii, tak i pro uplatnění jednotlivých nástrojů 

v rámci implementace národní regionální politiky při přípravě a realizaci čerpání prostřed-

ků z evropských fondů. 40   

Strategie regionálního rozvoje není dokumentem, na jehoţ základě budou bezprostředně 

rozdělovány prostředky ze strukturálních fondů, ale je východiskem pro přípravu regionál-

ních programů rozvoje a pro formulaci regionálních přístupů v rámci sektorových a osvě-

tových politik a programů včetně operačních programů strukturálních fondů. 

Regionální politika v České republice těsně navazuje na regionalizovanou strukturální poli-

tiku Evropské unie.  
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 MORAVSKOSLEZSKÝ KRAJ  

5.1 Charakteristika Moravskoslezského kraje 

Moravskoslezský kraj se nachází v nejvýchodnější části České republiky. Vznikl současně 

s ostatními 13 českými kraji 1. ledna 2001 na základě legislativy přijaté v roce 2000. Podle 

usnesení vlády České republiky č. 707/1998 představuje statistickou jednotku NUTS II a 

současně i statistickou jednotku NUTS II – region soudruţnosti Moravskoslezsko. 28 

Po jediné územní změně v roce 2005 má region rozlohu 5 427 km ² a skládá se z celkem 6 

dřívějších okresů (od západu Bruntál, Opava, Nový Jičín, Ostrava-město, Karviná a Frý-

dek-Místek) a území 22 obcí s rozšířenou působností. V kraji se nachází celkem 5 statutár-

ních měst, 35 měst, 3 městyse a 256 obcí. Stav obyvatelstva regionu dne 31.3.2008 byl 1 

249 897 obyvatel, coţ je nejvíce mezi kraji v České republice. Největší město Ostrava mě-

lo k 31.3.2008 336 811 obyvatel. Dalšími významnými sídly jsou podle počtu obyvatel 

Havířov, Karviná, Frýdek-Místek, Opava a Třinec. 34 

Obrázek 4: Administrativní členění Moravskoslezského kraje 

 

Zdroj: Regionální operační program regionu soudruţnosti Moravskoslezsko 2007-2013. 

Administrativní členění kraje k 1.1.2005. Ostrava, 2007, s. 12 25 
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Obyvatelstvo je na území kraje rozmístěno velmi nerovnoměrně. Velmi nízká je hustota 

zalidnění v horských pásmech Jeseníků a Beskyd, naopak výrazně nadprůměrně je osídlena 

Ostravská pánev. Sídlení struktura se vyznačuje minimálním zastoupením malých obcí, 

kdy v obcích do 500 obyvatel bydlí necelá 2% populace. Téměř dvě třetiny osob ţijí ve 

městech nad 20 tisíc obyvatel, přitom kaţdý čtvrtý v krajské metropoli Ostravě. V sídelní 

struktuře dominují poměrně velká města, pět z nich má více neţ 50 tisíc obyvatel. Na úze-

mí kraje je dále cekem 16 měst s počtem obyvatel vyšším neţ 10 tisíc. Na poměry ČR je 

také velmi vysoká průměrná rozloha obcí, která je téměř o polovinu větší neţ d činí tento 

ukazatel pro celu Českou republiku. 11  

Moravskoslezský kraj je na západě, východě a částečně i jihu lemován pohořími. Pohořím 

s nejvyšší horou Pradědem (1 492 m) je Hrubý Jeseník na západní hranici kraje. Na jihový-

chodě a východě, při hranicích se Slovenskem a Polskem, se nacházejí Moravskoslezské 

Beskydy. Nejvyšší je Lysá hora (1 323 m), známý je také Radhošť (1 129 m). Jihozápadní 

část kraje tvoří nedotčené oblasti Nízkého Jeseníku a Oderských vrchů. Mezi horami leţí i 

níţe poloţené oblasti, konkrétně nejjiţnější výběţek Slezské níţiny, který je tvořen Opav-

sko-ostravskou pánví. Na ní dále na jihu navazuje přirozený krajinný koridor Moravská 

brána. Niţšími polohami prochází nejvýznamnější řeky Odra, Opava, Ostravice, Olše atd. 

34 

5.2 Působnost krajů 

Samosprávné orgány krajů (Krajská zastupitelstva) jsou základním článkem politiky regio-

nálního rozvoje na krajské úrovni. 

V rámci své samostatné působnosti koordinují rozvoj svého kraje a zajišťují zpracovávání 

realizaci a kontrolu programu rozvoje kraje. Dále provádějí hodnocení vnitroregionální 

úrovně rozvoje, spolurozhodnutí o alokaci veřejný prostředků, pod podporujících regionál-

ní rozvoj a poskytující dotace a půjčky obcím a jiným právnickým osobám, působícím 

v obvodu kraje, zřizují právnické osoby k podpoře regionálního rozvoje, např. regionální 

rozvojové agentury, spolupracují při plnění celostátních úkolů podpory regionálního rozvo-

je, zajišťují přípravu, realizaci a kontrolu plnění regionálních podpůrných programů. 

V rámci zajišťování principu partnerství na regionální úrovni koordinují záměry obcí či 

sdruţení obcí ve věcech podpory regionálního rozvoje nadobecního významu. 
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Vedle samostatné působnosti byla krajům svěřena i tzv. přenesená působnost, kterou mají 

vykonávat ve věcech stanovených zákonem (zejména zákon č. 132/2000 Sb., jeţ zakotvuje 

úkoly krajů v řadě úseků státní správy). 14 

5.3 Vývoj základních strategických dokumentů v Moravskoslezském 

kraji 

V období od roku 2000, tedy od vzniku krajské soustavy, si jiţ všechny kraje v ČR, v sou-

ladu se zákon o krajích, pořídili minimálně jeden strategický programový dokument zamě-

řený na řízení a koordinaci regionálního rozvoje. Podstatné přitom je, ţe regionální rozvoj 

je ve všech případech ztotoţněn s rozvojem regionu (kraje).  

Moravskoslezský kraj patří v rámci ČR k regionům s nejváţnějšími strukturálními problé-

my, které podstatně ovlivňují sociální a ekonomický ţivot kraje jako celku a nastavují tím 

specifické parametry pro citlivost a vnímání vnitrokrajské územní diferenciace. Současně 

se tyto problémy stávají od počátku 90. let tradičním terčem pozornosti státní regionální 

politiky. Oba tyto faktory podstatně ovlivňují jak moţnosti tak zaměření vlastní krajské 

regionální politiky. 

Prvním důsledkem této specifické situace Moravskoslezského kraje je malý počet kom-

plexních strategických dokumentů, které si kraj oficiálně pořídil. 

5.3.1 Strategické dokumenty rozvoje kraje 

V pořadí prvním strategickým dokumentem, který se dotýkal komplexního rozvoje Morav-

skoslezského kraje se stal Program rozvoje kraje, zpracovaný v letech 2000-2001  Agentu-

rou regionálního rozvoje Ostrava a schválený zastupitelstvem na podzim 2001. 

V podmínkách MSK nenavazoval PRK na jakoukoli dříve zpracovanou Strategii rozvoje 

kraje a sám si také nekladl ţádné strategické úkoly.  Časový horizont platnosti dokumentu 

byl předpokládán do konce daného volebního období, tedy do roku 2004. Na základě roz-

hodnutí zastupitelstva byl PRK v roce 2002 aktualizován a v letech 2002 a 2003 byla 

v Zastupitelstvu předloţena souhrnná zpráva o jeho realizaci, aniţ by se zasahovalo do 

obsahu vlastní programové části dokumentu. Ta nebyla aktualizována ani později. 27 

Nový PRK byl schválen zastupitelstvem na jaře 2006 a byl zpracován opět ARR (stejně 

jako v případě PRK z roku 2001). Na jeho tvorbě se nicméně podílely i další instituce. No-
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vý PRK se starým nesouvisí ani po obsahové stránce, ani z hlediska struktury. Byl defino-

ván jako „program do roku 2008“. 

Strategii rozvoje Moravskoslezského kraje na léta 2009-2016 schválilo zastupitelstvo na 

svém jednání 21. dubna 2010. Strategie odstraňuje mezeru, která vznikla uplynutím časo-

vého horizontu předešlého PRK, který byl připraven na roky 2005-2008. Moravskoslezský 

kraj tak opustil dvouvrstevný model strategického plánování (Program rozvoje a navazující 

sektorové koncepce) a přiklonil se k třívrstevnému modelu (Strategie rozvoje, navazují 

Program rozvoje a rozšiřující sektorové koncepce) 

Program rozvoje Moravskoslezského kraje na období 2010-2012 byl zpracován jako do-

kument podrobně rozpracovávající úkoly, které pro kraj jako veřejnoprávní korporaci a 

jeho orgány vyplývají ze Strategie rozvoje Moravskoslezského kraje na léta 2009-2016, 

schválené usnesením zastupitelstva č. 11/1019 ze dne 21. 4. 2010. 35 

5.4 Strategie rozvoje Moravskoslezského kraje na léta 2009-2016 

Strategie rozvoje Moravskoslezského kraje na léta 2009-2016 (dále jen Strategie) je zpra-

cována jako střednědobý dokument, který plní podmínky vyplívající ze zákona č. 248/2000 

Sb. o podpoře regionálního rozvoje. Strategie reaguje na jednoznačnou poptávku po scéná-

řích dlouhodobého rozvoje kraje, kterou vyjádřili účastníci Investičního fóra v roce 2008. 

36 

Jedním z důvodů jejího zpracování bylo získat konkrétní informace a rámec pro strategické 

rozhodování a intervence vedoucí k poţadovaným změnám. K tomu byly vytvořeny násle-

dující výstupy:  

 Přehled vývoje kraje v klíčových ukazatelích konkurenceschopnosti 

 Identifikace hlavních problémů a výběr klíčových témat k řešení 

 Vytvoření rozvojoví vize kraje do roku 2016 

 Stanovení strategických cílů k naplnění vize 

 Výběr hlavních aktivit a klíčových projektů k naplnění vize 

Jde o strategii zaměřenou na stimulaci rozvoje na území kraje a jako taková má nejen řadu 

tvůrců, ale také řadu realizátorů z veřejného, soukromého, vzdělávacího i neziskového sek-
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toru. Strategie je zpracována prezentována ve 3 komplexních a přitom provázaných oblas-

tech. 36 

Obrázek 5: Komplexní oblasti rozvoje kraje 

 

Zdroj 36 

Strategie definuje rozvojovou vizi kraje a pět globálních strategických cílů, které jsou dále 

rozpracovány do 32 specifických strategických cílů.  Naplňování strategických cílů je řeše-

no konkrétními aktivitami a projekty, a to v definovaném realizačním rámci s vyuţitím 

identifikovaných zdrojů financování.  Tuto strukturu strategie přehledně zobrazuje následu-

jící graf.  36 

Obrázek 6: Struktura strategie Moravskoslezského kraje na léta 2009-2016 

 

Zdroj: 36 
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Strategie Moravskoslezského kraje je především o řízené a cílené změně spojené se strate-

gickými intervencemi, které posílí či urychlí vývoj ţádaným směrem. K realizaci vize bylo 

určeno dvanáct hlavních směrů strategické změny ve třech jiţ zmíněných oblastech, kam se 

budou koncentrovat strategické intervence. Ty jsou definovány ve formě specifických stra-

tegických cílů a jejich zasazení do jednotlivých oblastí a směrů je zobrazeno v následujícím 

obrázku. 36 

Obrázek 7: Hlavní oblasti strategické intervence  

 

Zdroj: 36 

5.4.1 Zdroje financování Strategie rozvoje na léta 2009-2016 

Jedním z nejvýznamnějších finančních zdrojů pro realizaci Strategie jsou strukturální fon-

dy. Do té jsou zapojeny především prostřednictvím operačních programů, z nich by měla 

být financována řada projektů připravovaných krajem, městy a obcemi, soukromým i ne-

ziskovým sektorem. Bude se jednat o všechny tematické operační programy, Regionální 

operační program Moravskoslezsko a také operační programy nadnárodní a příhraniční 

spolupráce. Na financování konkrétních projektů a aktivit by měly být zapojeny i další fi-

nanční nástroje Evropské unie (iniciativy JEREMIE, JEESSICA apod.). 36 
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Na národní úrovni je zapojen státní rozpočet ČR, který se podílí na financování realizace 

jednak zprostředkovaně prostřednictvím spolufinancování operačních programů a v nich 

projektů konkrétních ţadatelů, jednak přípravou a spolufinancováním projektů státu, podá-

vaných do operačních programů.  Rozpočet kraje je zapojen především prostřednictvím 

spolufinancování krajských projektů, realizovaných v operačních programech a dalších 

nástrojů EU, případně také projektů, ve kterých je kraj partnerem dalších subjektů.  Z roz-

počtu měst a obcí je zabezpečeno především spolufinancování jejich projektů, podávaných 

v rámci operačních programů a to včetně projektů realizovaných ve spolupráci se soukro-

mým sektorem. 36 

Pro realizaci strategie se počítá rovněţ s významným zapojením soukromého kapitálu za-

stoupených soukromými firmami, neziskovým sektorem a v neposlední řadě jsou nositeli 

řady projektů vysoké školy. 36 

5.4.2 Vazba na další strategické dokumenty 

Strategie vychází ze strategických dokumentů, zpracovaných na úrovni ČR, z odvětvových 

strategií zpracovaných na úrovni krajského úřadu a zohledňuje také platné strategické do-

kumenty, zpracované v kraji na subregionální a municipální úrovni. 36  

Základním rozvojovým dokumentem na národní úrovni je Strategie regionálního rozvoje 

České republiky na roky 2007-2013, která je zároveň zdrojovým dokumentem při přípravě 

Národního referenčního rámce a operačních programů, určených na čerpání prostředků 

z evropských fondů. Strategie rozvoje kraje naplňuje, tam kde je to z hlediska krajské 

úrovně relevantní, vizi, globální cíl, priority a opatření Strategie regionálního rozvoje ČR. 

Zároveň byl zohledněn dokument Politika územního rozvoje jako základní nástroj územní-

ho plánování, zpracovaný na úrovni ČR. 36  

Při zpracování Strategie byl dále zohledněn a vyuţit Regionální operační program regionu 

soudruţnosti Moravskoslezsko a také další existující i připravované koncepční dokumenty 

Moravskoslezského kraje. Jednalo se mimo jiné o Marketingovou strategii rozvoje cestov-

ního ruchu v Moravskoslezském kraji pro léta 2009-2013, Koncepci rozvoje dopravní in-

frastruktury Moravskoslezského kraje či koncepční dokumenty v oblasti ochrany ţivotního 

prostředí. 36 
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Právě vazbě Strategie na Regionální operační program regionu soudruţnosti Moravsko-

slezsko a operační programy bude věnována další kapitola.  
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6 ANALÝZA VAZBY STRATEGIE ROZVOJE 

MORAVSKOSLEZSKÉHO KRAJE NA VYBRANÉ 

STRATEGICKÉ DOKUMNETY A JEJÍ ZHODNOCENÍ 

Vzájemnou provázanost dokumentů můţeme posuzovat horizontálně (tedy například jak 

jednotlivé dokumenty kraje na sebe navazují) nebo vertikálně (například zda krajské do-

kumenty respektují státní úroveň nebo obecní respektují krajskou). 

V první části této kapitoly bude analyzována vazba Strategie Moravskoslezského kraje na 

léta 2009-2016 ve vztahu k zaměření Regionálního operačního programu, Operačních pro-

gramů a v druhé vůči sektorovým koncepcím Moravskoslezského kraje.  

6.1 Cíle Strategie rozvoje Moravskoslezského kraje ve vztahu 

k zaměření Regionálního operačního programu a Operačních pro-

gramů  

Kaţdý kraj musí mít zpracován podle § 8, zákona č. 248/2000 Sb., o podpoře regionálního 

rozvoje, v platném znění svůj program rozvoje územního obvodu kraje. V těchto progra-

mech jsou stanoveny rozvojové priority krajů, z nichţ některé mohou být realizovány za 

přispění EU, ostatní priority jsou pak řešeny podle finančních moţností krajů. 14   

V období 2007-2013 je v ČR vyuţíváno 26 operačních programů, které jsou rozděleny me-

zi tři cíle politiky hospodářské a sociální soudruţnosti: 

 Konvergence v jehoţ rámci bylo v ČR navrţeno a vládou ČR schváleno celkem 

osm tematických operačních programů a sedm regionálních operačních programů, 

vţdy jeden pro příslušný region soudruţnosti s výjimkou hlavního města Prahy 

 Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost podporující regiony, které nečer-

pají z Konvergence. V ČR pod něj spadá hlavní město Praha se dvěma operačními 

programy, které nemají na cíl naší práce návaznost, a nebudeme se jimi tedy zabý-

vat 

 Evropská územní spolupráce usilující o podporu příhraniční meziregionální a nad-

národní spolupráce regionů, kterou lze čerpat z devíti operačních programů 
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6.1.1 Regionální operační program Moravskoslezsko 

Regionální operační program NUTS II Moravskoslezsko je určen pro region soudruţnosti 

Moravskoslezsko, který je totoţný s Moravskoslezským krajem. Zaměřuje se na zlepšení 

dopravní dostupnosti a propojení regionu včetně modernizace prostředků veřejné dopravy, 

podporu rozvoje infrastruktury i sluţeb cestovního ruchu, přípravu menších podnikatel-

ských ploch a zlepšování podmínek k ţivotu v obcích a na venkově především prostřednic-

tvím zkvalitnění vzdělávací, sociální a zdravotnické infrastruktury. 26 

Je financován z Evropského fondu pro regionální rozvoj a řídícím orgánem je Regionální 

rada regionu soudruţnosti Moravskoslezsko.  

Globálním cílem ROP regionu soudruţnosti Moravskoslezsko je urychlení rozvoje regionu 

a zvýšení jeho konkurenceschopnosti efektivnějším vyuţitím jeho potenciálu. Cíle bude 

dosaţeno zvyšováním kvality ţivota a atraktivity regionu pro investory a návštěvníky, zlep-

šováním podmínek pro práci i volný čas. 28 

Globální cíl naplňuje 5 specifických cílů, jimţ odpovídá věcná orientace prioritních os roz-

dělujících operační program na logické celky, a ty jsou dále konkretizovány prostřednic-

tvím tzv. oblastí podpory, které vymezují, jaké typy projekty mohou být v rámci příslušné 

prioritní osy podpořeny.  26 

6.1.1.1 Vazba na cíle Strategie rozvoje Moravskoslezského kraje na léta 2009-2016 

ROP Moravskoslezsko byl zpracován v návaznosti na Program rozvoje Moravskoslezské-

ho kraje 2005-2008. Veškeré prioritní osy ROP MS jsou zaměřeny na podporu dosaţení 

vize tohoto programu. Důvodem vyuţití PRK 2005-2008 je skutečnost, ţe v době schvalo-

vání ROP nebyla Strategie rozvoje kraje Moravskoslezského kraje na léta 2009-2016 vy-

tvořena.  Při zpracování Strategie rozvoje kraje byl zohledněn a vyuţit Regionální operační 

program, tímto krokem byla zaručena kontinuita nejvýznamnějších cílů jednotlivých do-

kumentů.  
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Obrázek 8: Vazba strategických dokumentů s vyznačením data vytvoření 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

Návaznost jednotlivých prioritních os ROP MS na cíle Strategie lze charakterizovat násle-

dovně:  

Na prioritní osu 1 ROP MS – regionální infrastruktura a dostupnost reaguje Globální 

cíl 4 – Kvalitní kulturní prostředí, sluţby, infrastruktura pro ţivot, práci a návštěvu. 

V rámci ní pak především Specifický strategický cíl 4.5 Mít kvalitní vnitřní i vnější do-

pravní propojení kraje a to především v oblastech krajské sítě silnic II. a II. třídy, které jsou 

ve vlastnictví kraje, dokončení procesu modernizace Mezinárodního letiště Leoše Janáčka 

Ostrava, modernizace a elektrifikace stávajících tratí a projekty, které přispějí k lepší vyu-

ţitelnosti a dostupnosti ţelezniční dopravy pro osobní a nákladní dopravu a také zvýšení 

kultury cestování vlakem.  

Specifický cíl 4.8 Zlepšit bezpečnost, ochranu zdraví a majetku obyvatel kraje v oblasti 

vybudování jednoho operátorského střediska, společného pro všechny sloţky integrované-

ho záchranného systému.  

Na prioritní osu 2 ROP MS – Podpora prosperity regionu, jejíţ zaměření je velmi širo-

ké reflektují následující oblasti Strategie. 

Globální cíl 3 – Vzdělaná společnost aktivních a sebevědomých obyvatel, konkrétně Speci-

fický strategický cíl 3.4 Zvýšit počet a zlepšit připravenost osob zapojených do studia tech-

nických profesí dobře uplatnitelných na trhu práce především zvýšením atraktivity a pod-

mínek studia, stejně jako rozvoj nabídky dalšího vzdělávání v technických profesích. Cílem 

je vytvoření kvalitního studijního zázemí s úzkou spoluprácí s podniky pro zvýšení odbor-

né připravenosti a adaptability studentů na trhu práce.  



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 53 

 

Globální cíl 4 -  Kvalitní kulturní prostředí, sluţby, infrastruktura pro ţivot, práci a návště-

vu. Specifický strategický cíl 4.4 Zajistit obyvatelům kraje kvalitní zdravotní a sociální 

sluţby. Jehoţ záměrem je v souladu s moderními přístupy k péči o klienty v těchto zařaze-

ních připravovat a realizovat projekty, které jsou součástí procesu transformace pobytových 

sociálních sluţeb. V oblasti zdravotnictví pak zařízení prostřednictvím moderních infor-

mačních a zdravotnických technologií. Specifický cíl 4.9 Vrátit lidem k vyuţívání brown-

fieldy a jiná nevyuţitá území. Svým zaměřením na vyuţití opuštěných průmyslových areálů 

mimo jiné i realizací jiţ dlouhodobě plánovaných projektů nepřiklad ve městě Ostravě. 

Globální cíl 5 – Efektivní správa věcí veřejných. Specifický strategický cíl 5.6 Zlepšit 

image kraje navenek i dovnitř. Kraj dlouhodobě usiluje o změnu image regionu, která bude 

podpořena odpovídajícími marketingovými aktivitami, zaměřenými na turisty ze všech 

perspektivních destinací, investory a potenciální studenty. Cílem je rovněţ posílení pocitu 

sounáleţitosti obyvatel a podnikatelů s krajem. 

Na prioritní osu 3 ROP MS – Rozvoj měst reaguje Globální cíl 4 – Kvalitní kulturní pro-

středí, sluţby, infrastruktura pro ţivot, práci a návštěvu. Specifický cíl 4.1. Stát se krajem 

špičkových „sluţeb pro 5 miliónů“ – rozšířit nabídku volnočasové infrastruktury a sluţeb 

pro obyvatele kraje a návštěvníky ze sousedících regionů Česka, Polska a Slovenska 

v oblasti vybavenosti kraje infrastrukturou pro zábavní, volnočasové, rekreační a naučně-

vzdělávací aktivity. 

Na prioritní osu 4 ROP MS – Rozvoj venkova reaguje Globální cíl 4 – Kvalitní kulturní 

prostředí, sluţby, infrastruktura pro ţivot, práci a návštěvu.  Specifický cíl 4.1. Stát se kra-

jem špičkových „sluţeb pro 5 miliónů“ – rozšířit nabídku volnočasové infrastruktury a 

sluţeb pro obyvatele kraje a návštěvníky ze sousedících regionů Česka, Polska a Slovenska 

v rámci níţ přispívá k vybavenosti kraje infrastrukturou pro zábavní, volnočasové, rekreač-

ní a naučně-vzdělávací aktivity.  
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Obrázek 9: Vazba Globálních cílů (projektů) Strategie Moravskoslezského kraje na léta 

2009-2016 na ROP NUTS II Moravskoslezsko 2007-2013 

 

Zdoj: vlastní zpracování 

Do obrázku znázorňujícího vazbu Globálních cílů (projektů) Strategie Moravskoslezského 

kraje na léta 2009-2016 na ROP NUTS II Moravskoslezsko 2007-2013 jsem pro 

přehlednost a lepší znázornění doplnil počet projektů , kterými by měly být Specifické cíle 

naplňovány a předpokládá se u nich financování v rámci ROP. Tento diagram je pro 

snadnější srovnání součástí zhodnocení vazby u všech OP. 

Z výše uvedeného je zřejmá nejsilnější vazba v oblasti kvalitního kulturního prostředí, slu-

ţeb, infrastruktury pro ţivot, práci a návštěvu, která je náplní Globálního cíle 4 a vzdělaní 

společnosti, které je součástí Globálního cíle 3. Globální cíl 5 reflektuje prioritní osy ROP 

pouze v oblasti zlepšení image kraje navenek i dovnitř.  

6.1.2 Tematické operační programy 

Tematické operační programy navazují na rozvojovou strategii a cíle politiky soudruţnosti 

definované v Národním rozvojovém plánu ČR pro období 2007-2013.  Operační programy 

společně tvoří jeden logický celek oblasti podpory z fondů EU. 10  

V rámci cíle konvergence je pro období 2007-2013 připraveno celkem 8 tematických ope-

račních programů. Kaţdý z těchto 8 operačních programů má své specifické zaměření a je 

určen pro celé území České republiky s výjimkou Hlavního města Prahy. 23 
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6.1.2.1 OP Doprava 

Je zaměřen na modernizaci koridorů transevropských dopravních sítí (TEN-T), moderniza-

ce a zkapacitnění úseků kategorie D, R a ostatních silnic I. tříd sítě TEN-T, opatření k mi-

nimalizaci vlivů jiţ dokončených staveb na ţivotní prostřední a veřejné zdraví, elektrizace 

dalších ţelezničních tratí mimo síť TEN-T, budování obchvatů a zklidňování dopravy 

v obydlené zástavbě mimo síť TEN-T, vyšší zapojení ţelezniční a vnitrozemské vodní do-

pravy do přepravních řetězců apod. 17 

V rámci Strategie se touto oblastí zabývá Specifický cíl 4.5 Mít kvalitní vnitřní i vnější 

dopravní spojení. V tomto cíli je uveden pouze jeden projekt spolufinancovaný z OP Do-

prava. Většina dalších je financována ze státního rozpočtu případně ROP. Přesto můţeme 

v rámci obou programů nalézt několik shodných prvků např. modernizace a výstavba ně-

kterých silnic I. třídy, modernizace a rozvoj ţelezniční sítě.  

Vzhledem k počtu projektů a vazbě OP Doprava pouze na jeden cíl Strategie, nebude vy-

tvořen diagram znázorňující průnik prioritních os a cílů Strategie.  

6.1.2.2 OP Životní prostředí 

Je určen na financování čistíren odpadních vod, úpraven vody, informačních systémů před-

povědí povodňové sluţby, rekonstrukci spalovacích zdrojů, budování zařízení na vyuţívání 

odpadů, sanaci kontaminovaných lokalit, implementaci soustavy Natura 2000 včetně moni-

toringů zvláště chráněných území, výstavba a obnova remízů, alejí, větrolamů, ochrana 

proti vodní a větrné erozi, zjištění negativních důsledků hornické činnosti, instalaci obnovi-

telných zdrojů energie atd. 22 

V rámci OP Ţivotní prostřední můţeme nalézt vazbu napříč prioritními osami pouze 

na Globální cíl 4 Kvalitní a kulturní prostředí, sluţby a infrastruktura pro ţivot, práci a 

návštěvu a zejména na Specifický cíl 4.7 Podstatně zlepšit kvalitu ţivotního prostředí 

v centrální průmyslové aglomeraci kraje. Zde můţeme nalézt shodné cíle s Prioritní osou 1 

Zlepšování vodohospodářské infrastruktury a sniţování rizika povodní především v oblasti 

omezování rizika povodní, a podpoře projektů vedoucích ke zlepšování kvality zejména 

povrchových vod. Dále také na Prioritní osu 4 Zkvalitnění nakládání s odpady a odstraňo-

vání starých ekologických zátěţí, v  zaměření na nakládání s komunálním odpadem a pře-

chod od velkoobjemového skládkování k jeho energetickému vyuţití včetně maximálního 
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vyuţívání odpadů jako náhrady primárních přírodních zdrojů. Prioritní osa 5 Omezování 

průmyslového znečištění a sniţování environmentálních rizik respektive Prioritní osa 6 

Zlepšování stavu přírody a krajiny se podílí na naplnění cílů Strategie v oblasti zlepšení 

kvality ovzduší i v oblastech, které na něj nemají přímý vliv (monitoring apod.) a posílení 

biologické rozmanitosti na úrovni stanovišť druhů včetně problematiky regenerace urbani-

zované krajiny.  

Specifický cíl 4.6 Zajistit více energie a lepší vyuţití místě dostupných energetických zdro-

jů koresponduje s Prioritní osou 3 Udrţitelné vyuţívání zdrojů energie při vyuţívání netra-

dičních zdrojů energii, při vyuţití místně dostupných energetických zdrojů a sniţováním 

energetické náročnosti jednotlivých veřejných budov a objektů.  

V rámci Specifického cíle 4.8 Zlepšit bezpečnost, ochranu zdraví a majetku obyvatel kraje 

je zřejmá vazba na Prioritní osu 1 v oblasti realizace technických opatření, zabezpečujících 

protipovodňovou ochranu, opatření odstraňující následky povodní včetně vytvoření inte-

grovaného a navazujícího systému, jehoţ součástí jsou také případné nezbytné vodní stav-

by protipovodňové ochrany.  

Obrázek 10: Vazba Globálních cílů (projektů) Strategie Moravskoslezského kraje na léta 

2009-2016 na OP Ţivotní prostředí 

 

Zdroj: vlastní zpracování 
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6.1.2.3 OP Podnikání a inovace 

Je směřován na podporu začínajícím podnikatelům, rozvoj informačních a komunikačních 

technologií, výstavbu a rekonstrukci zařízení na výrobu a rozvod elektrické a tepelné ener-

gie z obnovitelných zdrojů, ochranu práv průmyslového vlastnictví, posílení vývojové a 

inovační kapacity podniků, podpora podnikatelských inkubátorů, infrastrukturu lidských 

zdrojů, přípravu projektů podnikatelských nemovitostí a regionální infrastruktury, podporu 

nabídky kvalitních poradenských sluţeb, marketingovou připravenost podniků s cílem zvý-

šit jejich konkurenceschopnost na zahraničních trzích apod. 19 

V rámci zaměření jednotlivých prioritních os tohoto programu existuje pouze vazba na 

Globální cíl 1 – Konkurenceschopná, inovačně zaloţená ekonomika zejména v rámci Spe-

cifického cíle 1.1 Zvýšit inovační výkonnost kraje a posílit zapojení místních firem do glo-

bálních hodnotových řetězců, Specifického cíle 1.4 Podstatně zvýšit počet mladých podni-

katelů v kraji a Specifického cíle 1.5 Zvýšit počet nově zakládaných inovačních firem. Oba 

dokumenty pokládají inovaci za motor růstu konkurenceschopnosti a tohoto cíle chtějí do-

sáhnout podporou zaměřenou na zvýšení motivace k podnikání, pomoci začínajícím podni-

katelům, ale také malým a středním firmám. Velká pozornost je věnována vytvoření pro-

středí pro inovace, tak aby inovační systém tvořil příleţitost pro posílení znalostní nároč-

nosti aktivit v existujících firmách, které bude lákadlem pro příchod nových aktivit tohoto 

typu a bude stimulovat zakládání nových firem. Společným rysem je rovněţ podpora vzni-

ku kooperačních odvětvových uskupení (klastrů) a technologických platforem. 
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Obrázek 11: Vazba Globálních cílů (projektů) Strategie Moravskoslezského kraje na léta 

2009-2016 na OP Podnikání a inovace 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

Ve Strategii jsou zmíněny pouze tři projekty spolufinancované z tohoto programu, ale 

v obou dokumentech lze nalézt podobné cíle a zaměření, které dávají moţnost pro větší 

vyuţití prostředků z OP Podnikání a inovace.  

6.1.2.4 OP Výzkum a vývoj pro inovace 

Slouţí k financování obnovy výzkumných a vývojových laboratoří a na jejich vybavení 

moderní přístrojovou technikou, výstavbu, rekonstrukci a rozšíření kapacit center excelen-

ce, vybudování, rekonstrukce a rozšíření kapacit vědy a výzkumu ve veřejném sektoru 

včetně terciárního vzdělávání apod. 20 

 Prioritní osu 1 Evropská centra excelence a 2 Regionální výzkumné a vývojové centra 

vyuţívá k naplnění svých záměrů Specifický cíl 1.6 Vybudovat špičková centra aplikova-

ného výzkumu. Společným cílem je budování center excelence ve výzkumu, který se týká 

klíčových oborů, na nichţ stojí, případně bude stát, konkurenceschopnost kraje. Tato centra 

excelence musejí vhodným způsobem skloubit roli výzkumu, výuky a vzdělávání mladých 

výzkumníku a podpory inovací. Dalším shodným bodem je podpora projektů center špič-

kového aplikovaného výzkumu, s potencionálem stát se vyhledávanými partnery pro spo-

lupráci s aplikační sférou. Současně by tyto subjekty měly být schopny přenášet své vý-

sledky do regionální ekonomiky.   
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V rámci Prioritní osy 4 Infrastruktura pro výuku na vysokých školách spojenou s výzku-

mem existuje vazba na Specifický cíl 3.4 Zvýšit počet a zlepšit připravenost osob zapoje-

ných do studia technických profesí dobře uplatnitelných na trhu práce. Jejich hlavní priori-

tou je podpořit rozvoj kvalitní infrastruktury vysokých škol, navýšení kapacity terciárního 

vzdělávání a vytvoření podmínek pro zlepšení kvality vzdělávání v oborech, které budou 

odpovídat poptávce zaměstnavatelů.  

Obrázek 12: Vazba Globálních cílů (projektů) Strategie Moravskoslezského kraje na léta 

2009-2016 na OP Výzkum a vývoj pro inovace 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

Z uvedeného obrázku je zřejmá vazba tohoto programu pouze na Globální cíl 1 a 3.  

6.1.2.5 OP Lidské zdroje a zaměstnanost 

Je zaměřen na další profesní vzdělávání podporované zaměstnavateli, uplatňování pruţ-

ných forem organizace práce, zprostředkování zaměstnání, poradenské činnosti a progra-

my, rekvalifikace, podpora začínajícím OSVČ, doprovodná opatření k získání a udrţení 

zaměstnání, rozvoj institucí sluţeb zaměstnanosti, vzdělávání subjektů působících v oblasti 

sociálního začleňování, poradenské činnosti a programy pro sociálně vyloučené skupiny, 

podpora činností odstraňujících bariéry rovného přístupu ke vzdělání a zaměstnání, posilo-

vání etických standardů a zefektivnění řízení lidských zdrojů ve veřejné správě včetně 

vzdělávání zaměstnanců úřadů veřejné správy, politiků apod. 18 
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OP Lidské zdroje a zaměstnanost a zejména její Prioritní osy 1 Adaptabilita a 2 Aktivní 

politika na trhu práce jsou nejvíce provázány s Globálním cílem 2 Konkurenceschopná, 

inovačně zaloţená ekonomika.  Tento cíl nezastírá, ţe efektivní vyuţití evropských fondů 

bude důleţitým katalyzátorem jeho aktivit. Můţeme zde najít shodu v zaměření na aktivní 

politiku trhu práce, koordinaci a úsilí všech, kteří zaměstnanost ovlivňují, tedy zaměstnava-

telů, vzdělavatelů, samosprávy a veřejného sektoru. Za jeden z klíčových faktorů úspěchu 

je v obou dokumentech označen individuální přístup k nezaměstnaným, identifikace jejich 

moţností a preferencí a cílená příprava pro uplatnění na trhu práce.  

Specifický cíl 4.4 Zajistit obyvatelům kraje kvalitní zdravotní a sociální sluţby korespon-

duje s Prioritní osou 3 Sociální integrace a rovné příleţitosti především v oblasti pomoci 

osobám ohroţeným sociálním vyloučením nebo osobám sociálně vyloučeným, a to formou 

jednak přímé podpory těchto osob a jednak formou zvyšování kvality dostupnosti sociál-

ních sluţeb pro tyto osoby. Důraz je kladen na rozvoj těchto sluţeb s cílem sjednocení po-

stupů samospráv a dalších poskytovatelů.  

Další vazbu můţeme nalézt mezi Prioritní osou 4 Veřejná správa a veřejné sluţby se speci-

fickým cílem 5.5 Zvýšit profesionalitu a orientaci na sluţbu občanům u politiků, manaţerů 

a úředníků ve veřejné správě a samosprávě – zajistit jim kvalitní personální rozvoj a vzdě-

lávání spadajícího pod Globální cíl 5. Stejně jako u Prioritní osy 4 je rovněţ v tohoto speci-

fickém cíli kladen důraz na řízení a rozvoj lidských zdrojů ve veřejné správě, vzdělávání, 

zlepšování kvality, zavádění moderních nástrojů, kdy by veřejná správa v ČR měla být po-

jímána jako sluţba občanovi a být schopna pruţně reagovat na jejich potřeby.  
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Obrázek 13: Vazba Globálních cílů (projektů) Strategie Moravskoslezského kraje na léta 

2009-2016 na OP Lidské zdroje a zaměstnanost 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

V rámci prioritních os 1 a 2 byly při navrhování konkrétního zaměření programů podpory 

vyuţity informace o rozloţení zaměstnanosti podle sektorů v jednotlivých regionech, před-

pokládaný budoucí vývoj zaměstnanosti v sektorech a regionech s důrazem na regiony nej-

více postiţené strukturální nezaměstnaností, tj. zejména NUTS II Moravskoslezsko a Seve-

rozápad. Tyto dva regiony budou podpořeny nejen vyšší alokací prostředků ve srovnání 

s ostatními regiony, ale rovněţ prostřednictvím regionálně zaměřených projektů a projektů 

zaměřených na sektory, které se nacházejí v restrukturalizaci či útlumu. 23 

OP Lidské zdroje a zaměstnanost má shodné priority především s Globálním cílem 2 a čás-

tečně s Globálními cíli 4 a 5. 

6.1.2.6 OP Vzdělání pro konkurenceschopnost 

Je směřován na zavádění vyučovacích metod, organizačních forem a výukových činností 

včetně tvorby modulových výukových programů s důrazem na mezipředmětové vazby pro 

rozvoj klíčových kompetencí, zlepšování podmínek pro vyuţívání ICT pro ţáky i učitele, a 

to i mimo vyučování, podporu nabídky asistenčních sluţeb pro ţáky se speciálními vzdělá-

vacími potřebami, rozvoj kompetencí pedagogů, rozšíření výuky v cizích jazycích, tvorbu a 

modernizaci kombinované a distanční formy studia, rozšíření výchovy k podnikatelství a 

inovacím, podporu mobility pracovníků mezi pracovišti výzkumu a vývoje a podnikatel-
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ským sektorem, stáţe studentů, pedagogů a vědeckých pracovníků v soukromém a veřej-

ném sektoru, podporu dalšího vzdělávání apod. 21 

U OP Vzdělání pro konkurenceschopnost můţeme nalézt nejsilnější vazbu na Globální cíl 

3 Vzdělaná společnost aktivních a sebevědomých obyvatel, především pak na Specifický 

cíl 3.1 Zlepšit spolupráci škol a jejich studentů  s firmami, 3.2 Stát se plně rozvinutým uni-

verzitním krajem a 3.3 Zlepšit podíl obyvatel schopných komunikovat v cizích jazycích. 

Specifický cíl 3.1 má shodné cíle s Prioritní osou 1 Počáteční vzdělávání v oblasti zvýšení 

adaptability a flexibility absolventů na trhu práce a to především rozšiřováním spolupráce 

škol s firmami zejména v technických oborech, které se dlouhodobě potýkají s nedostatkem 

kvalifikovaných pracovníků. Prioritní osa 2 Terciární vzdělávání, která je věnována zkva-

litnění zdělávání ve VOŠ a VŠ koresponduje se zaměřením Specifického cíle 3.2. Specific-

ký cil 3.3 je věnován jazykové vybavenosti  veřejnosti aktivní podporou ţáků, studentů i 

ostatních obyvatel kraje. Vzhledem k zaměření tohoto cíle na širokou veřejnost nalezneme 

shodné moţnost jeho podpory v rámci prioritních os 1 aţ 3. Rozvoj podnikatelských zna-

lostí, schopností a dovedností ţáků v počátečním vzdělávání je shodným rysem Prioritní 

osy 1 a Specifického cíle 1.4 Podstatně zvýšit počet mladých podnikatelů v kraji. Specific-

ký cíl 4.2 Být evropským lídrem v systémovém rozvoji měkkých kompetencí u všech sku-

pin obyvatel hledá podporu a zdroje financování v různých fondech EU, mezi nimi také OP 

Vzdělání pro konkurenceschopnost, konkrétně Prioritní ose 3.  

Obrázek 14: Vazba Globálních cílů (projektů) Strategie Moravskoslezského kraje na léta 

2009-2016 na OP Vzdělání pro konkurenceschopnost 
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Zdroj: vlastní zpracování 

Z obrázku je patrná vazba OP Vzdělání pro konkurenceschopnost ke čtyřem Globálním 

cůlům. Ve třech případech okrajově a v jednom poměrně významně.  

6.1.2.7 Integrovaný operační program  

Je určen na podporu sluţeb informační společnosti včetně elektronické veřejné správy - 

eGovernment, digitalizaci vybraných datových zdrojů, investiční podporu při zajištění do-

stupnosti sluţeb umoţňující návrat příslušníků nejvíce ohroţených sociálně vyloučených 

romských lokalit zpět na trh práce a do společnosti, modernizaci přístrojového vybavení a 

zvýšení úrovně technického zázemí zdravotnických zařízení, vybudování školících středi-

sek sluţeb zaměstnanosti a spolupracujících organizací, modernizaci systému krizového a 

havarijního managementu, zavádění standardů ve sluţbách cestovního ruchu, podporu pre-

zentace ČR jako destinace cestovního ruchu, podporu tvorby a aktualizace územních plánů 

obcí, regeneraci bytových domů v problémových lokalitách - ekologické a energeticky 

efektivní sanace bytových domů, opravy konstrukčních nebo funkčních vad konstrukce 

domu apod. 16 

Prioritní osa 1 Modernizace veřejné správy a 2 Zavádění ICT v územní a veřejné správě 

naplňují vizi Specifického cíle 5.4 Zajistit efektivní výkon státní správy a samosprávy 

v kraji v oblasti procesu zefektivňování výkonu státní správy a samosprávy pomocí tzv. e-

governmentu, současně s lepším vyuţíváním moderních informačních a komunikačních 

technologií, které přispějí ke zlepšení organizace veřejné správy, zjednodušení přístupu 

k informacím, odstranění nadbytečné administrativy, usnadnění styku občana s úřady, ale 

také lepší komunikaci uvnitř a mezi institucemi veřejné správy.  

Prioritní osa 3 Zvýšení kvality dostupnosti veřejných sluţeb, respektive její část zaměřená 

na intervenci do socializace a integrace vyloučených romských komunit prostřednictvím 

sociálních sluţeb a dalších integračních center, které pomohou obcím a regionům úspěšně 

řešit problémy v identifikovaných sociálně vyloučených romských lokalitách a umoţní tak 

návrat uţivatelů těchto sluţeb na trhu práce a do společnosti, plně vystihuje obsah Speci-

fického cíle 2.5 Zlepšit kvalitu ţivota a prostředí v problémových sídlištích. V rámci tohoto 

cíle můţeme nalézt rovněţ vazbu na Prioritní osu 5 Národní podpora územního rozvoje 

v oblasti zlepšení kvality ţivota v oblasti bydlení, kde se zaměří na revitalizace a regenera-
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ci prostření problémových sídlišť postavených v tzv. hromadné bytové výstavbě i renovaci 

bytových domů situovaných v těchto sídlištích.  

Obrázek 15: Vazba Globálních cílů (projektů) Strategie Moravskoslezského kraje na léta 

2009-2016 na Integrovaný OP 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

Integrovaný operační program má totoţné zaměření s Globálním cílem 5 a jednou z oblastí 

Globálního cíle 2.  

6.1.2.8 OP Technická pomoc 

Podporuje řízení a implementaci fondů EU v ČR – např. podpora monitorování, evaluace, 

publicity apod., nebude tedy dále rozebrán. 

6.1.3 Evropská územní spolupráce 

Strategická poloha Moravskoslezského kraje v sousedství partnerských regionů v Polsku a 

na Slovensku otevírá kraji široké moţnosti spolupráce v nejrůznějších oblastech. V někte-

rých případech pro realizaci a financování rozvojových aktivit dokonce nezbytná.   Pro 

posílení své úlohy při koordinaci této spolupráce chce kraj vyuţít v rámci Specifického cíle 

5.2 Posílit trilaterální příhraniční spolupráci kraje s přilehlými regiony Polska a Slovenska 

OP Nadnárodní spolupráce ČR – Polsko a OP Nadnárodní spolupráce ČR – Slovensko.  
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6.2 Vazba Strategie rozvoje Moravskoslezského kraje na sektorové 

koncepce Moravskoslezského kraje 

Hodnotit nebo analyzovat něco bez znalosti širších souvislostí a moţnosti srovnání není 

samozřejmě dost dobře moţné. Proto se vzhledem k obsahové náročnosti a počtu sektoro-

vých koncepčních dokumentů práce dotýká této problematiky pouze do té míry, aby byla 

zřejmá vazba Strategie rozvoje kraje a sektorových koncepčních dokumentů.  

Sektorové koncepce představují základní dokumenty ve stěţejních oblastech působnosti 

kraje a nemohly být při jeho tvorbě opomenuty.  Tyto dokumenty byly vypracovány a jsou 

realizovány v procesu střednědobého plánování rozvoje v rámci jednotlivých odborů. Je-

jich obsah a časový horizont platnosti se liší, ale struktura je téměř totoţná. Spočívá ve 

vymezení oblasti, které se dotýká, vytvoření dostatečné poznatkové základny (získání po-

třebných výchozích informací) a jejich analýza. V neposlední řadě přichází na řadu stano-

vení vize, cílů a priorit k jejich dosaţení. Tyto dokumenty poměrně podrobně popisují a 

řeší úzce zaměřenou problematiku např. cyklistickou dopravu v kraji, sociální sluţby, kva-

litu ovzduší, odpadové hospodářství, energetickou koncepci, cestovní ruch, silniční a ţe-

lezniční dopravu atd. Při přípravě Strategie se jednalo se mimo jiné o Marketingovou stra-

tegii rozvoje cestovního ruchu v Moravskoslezském kraji na léta 2009-2013, koncepci roz-

voje dopravní infrastruktury Moravskoslezského kraje či koncepční dokumenty v oblasti 

ochrany ţivotního prostředí.  

Jedním z významných úkolů Strategického plánu rozvoje kraje je vnést do vývoje strate-

gických dokumentů jistou kontinuitu. Proto i při jeho tvorbě bylo vyuţito všech relevant-

ních koncepčních a analytických prací zpracovaných pro území Moravskoslezského kraje. 

Představuje dokument, který je provázaný s dalšími odbornými koncepcemi. Jejich vize, 

cíle a priority byly začleněny v rámci Strategie rozvoje kraje do širšího kontextu rozvoje a 

staly se součástí jeho jednotlivých aktivit. 

 

6.3 Zhodnocení výsledků analýzy 

Z provedené analýzy vyplynulo, ţe současná Strategie rozvoje kraje má úzkou vazbu na 

Regionální operační program regionu soudrţnosti NUTS II Moravskoslezsko, kdy je 

v rámci třech Globálních cílů podporováno celkem 18 projektů. Soulad těchto dokumentů 
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můţeme hledat jiţ při samotném zpracování Strategie rozvoje kraje, při kterém byl zohled-

něn a vyuţit ROP NUTS II Moravskoslezsko. Průnik nebyl nalezen v oblasti Globálního 

cíle 1 a 2, jejichţ priority jsou však společné s tematickými OP.   

V rámci tematických OP můţeme nalézt shodné zaměření napříč všemi Globálními cíli 

Strategie. Jednotlivé tematické OP pak reflektují primárně priority vţdy jednoho Globální-

ho cíle a do dalších zasahují pouze okrajově.  Podrobně jsou tyto vztahy rozebrány v před-

cházejících kapitolách a není tedy nutné zde přepisovat všechny závěry.  

Obrázek 16: Vazba ROP a OP (při postu projektů) ke Globálním cílům Strategie rozvoje 

Moravskoslezského kraje na léta 2009-2016 

 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Tento závěrčený obrázek přehledně zobrazuje dotyk ROP a OP (při postu projektů) k 

relevantním cílům Strategie rozvoje kraje. Spolu s vyobrazením vazeb u jednotlivých OP 

dostaneme ucelený pohled na propojení těchto dokumentů.  

Strategie rozvoje Moravskoslezského kraje na léta 2009-2016 reflektuje hlavní, v součas-

nosti platné strategické dokumenty na úrovni EU a ČR, čímţ je dosaţeno konzistence roz-

voje Moravskoslezského kraje s globálními rozvojovými poţadavky EU. V tomto kontextu 

však současně identifikuje specifika kraje a rozvíjí jeho silné stránky a usiluje o zlepšení 

stránek slabých. Regionální politika EU je v kraji uplatňována prostřednictvím aktivit pro 

naplňování zejména z cíle Konvergence. Cíle a priority Strategie rozvoje kraje mají tema-

tickou a obsahovou vazbu na zaměření těchto fondů.  

Strategie dále koncentruje a slaďuje rozvojové směry obsaţené v dílčích koncepčních do-

kumentech kraje. Tyto dokumenty, pořízené v Moravskoslezském kraji většinou před vy-

tvořením současné Strategie, poskytují základní informační náhled, který byl při jejím 

zpracování respektován. Zároveň však bylo zapotřebí vzít v úvahu nové jevy a vývojové 

trendy. Ambicí Strategie je, aby ve své současné nebo aktualizované podobě slouţila jako 

podklad, inspirativní rámec pro zpracování dílčích strategií a koncepcí v budoucnu, tak aby 

s ní byly nově vytvořené koncepční dokumenty v souladu.  
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7 NÁVRH POTŘEBNOSTI A ZEFEKTIVNĚNÍ SOUČASNÉ 

STRATEGIE 

Strategie rozvoje kraje je dlouhodobý regionální strategický rozvojový dokument, který 

formuluje pro delší časový horizont přístup nejen samospráv v kraji, ale i ostatních skupin 

společnosti k orientaci dalšího rozvoje svých aktivit v celém obvodu kraje. Stanovuje stra-

tegické cíle rozvoje kraje jako celku a to spolu s hlavními cestami k jejich dosaţení, včetně 

stěţejních monitorovacích indikátorů. Poskytuje potřebná východiska a základní rámec pro 

vypracování nejen programů rozvoje kraje coby střednědobých regionálních strategických 

rozvojových dokumentů, ale i pro vypracování jakýchkoliv strategických rozvojových a 

územních dokumentů na úrovni měst, obcí, mikroregionů, místních akčních skupin; tzn. i 

územních plánovacích dokumentů všech obcí v kraji, včetně území kraje samotného.  

Při formulování strategie rozvoje konkrétního regionu je třeba vycházet jednak z konkrétní 

situace v daném regionu, kraji a ve větších regionálních jednotkách, dále z trendů regionál-

ního rozvoje ČR, jednak vyuţívat nových přístupů k regionální politice a regionálnímu 

rozvoji. Jedním z významných úkolů Strategického plánu rozvoje kraje je vnést do jejich 

vývoje určitou návaznost. Proto je zcela nezbytné, aby Strategický plán byl přijat na kon-

sensuálním principu, tzn. na základě všeobecné politické dohody všech relevantních poli-

tických sil v kraji. 

Při tvorbě kapitoly bylo vyuţito především  poznatků získaných ze Zprávy o realizaci stra-

tegie Moravskoslezského kraje na léta 2009-2016 vytvořené v listopadu 2010 a strategic-

kých dokumentů vypracovaných v ostatních krajích.  

Vzhledem k zaměření této části nebude rozebrána podrobně celá Strategie, ale pouze oblas-

ti, které skýtaly moţnost pro doplnění případně přepracování za účelem jejího zefektivnění, 

Proto byla vypracována SWOT analýza, která se stala podkladem pro další část práce. 

7.1 SWOT analýza Strategie rozvoje Moravskoslezského kraje na léta 

2009-2016 

Tabulka č. 2 obsahuje SWOT analýzu. Snahou je jasně postihnout především nejdůleţitější 

silné a slabé stránky Strategie rozvoje Moravskoslezského kraje na léta 2009-2016, a také 

nalézt moţné příleţitosti a případná ohroţení tohoto dokumentu.  
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Tabulka 2: SWOT analýza Strategie rozvoje Moravskoslezského kraje na léta 2009-2016 

Silné stránky Slabé stránky 

 Dokument obsahuje všechny očeká-

vané náleţitosti 

 Podrobná analýza klíčových rozvo-

jových charakteristik (lidé, podniká-

ní, území) 

 Podrobný popis cílů na prvních 

třech úrovních 

 U indikátorů je uveden doporučený 

cílový stav 

 Součinnost mnoţství místních akté-

rů  

 Podrobné zmapování názorů na 

současný stav a rozvojové potřeby 

MSK 

 Počítá se s aktualizací (nejedná se o 

statický dokument) 

 V dokumentu je zohledněn vliv sou-

časné hospodářské krize 

 

 Absence vymezení disparátních ob-

lastí 

 Nedostatečné odkrytí vazeb na 

ostatní strategické dokumenty 

 Nedostatečné vypracování čtvrté 

úrovně cílů respektive aktivit směřu-

jících k jejich dosaţení 

 Zdroje financování jsou uvedeny 

pouze obecně 

 Chybí jasné vymezení kompetencí 

ve vztahu k jednotlivým cílům stra-

tegie 

 Nedostatečně popsané indikátory 

 Posouvání platnosti dokumentů 

Příleţitosti  Hrozby 

 Zlepšení stavu veřejných rozpočtů 

 Rychlejší doznívání hospodářské 

krize a zlepšení ekonomických 

podmínek 

 Navázání „těsnějšího“ partnerství se 

subjekty veřejného i soukromého 

 Další sniţování stavu veřejných roz-

počtů a s tím spojených úsporných 

opatření 

 Nepodaří se získat dostatečné mnoţ-

ství finančních prostředků k realiza-

ci plánovaných opatření 
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sektoru 

 Zpracování nových dokumentů, kte-

ré přispějí k naplnění cílů strategie 

 Partnerství participujících institucí 

se stane pouze formální 

Zdroj: vlastní zpracování 

Na základě poznatků zjištěných v provedené SWOT analýze bude následující kapitola vě-

nována zefektivnění současné Strategie rozvoje MSK.  

7.2 Zefektivnění Strategie rozvoje Moravskoslezského kraje na léta 

2009-2016 

Dle posouzení současného stavu, realizovaných projektů a výsledků provedené SWOT 

analýzy spatřuji moţnost zlepšení a zefektivnění současné Strategie v těchto oblastech: 

 Vazby na ostatní dokumenty 

 Vymezení regionů pro soustředěnou podporu 

 Struktura cílů strategie 

 Monitorování a indikátory 

 Financování  

 

Vazby na ostatní strategické dokumenty 

Na úrovni ČR existuje řada průběţně zpracovávaných dokumentů, k nimţ je při začlenění 

krajské strategie do tohoto kontextu nutno přihlédnout. Jsou to zejména Strategie regionál-

ního rozvoje ČR, Politika územního rozvoje ČR, Strategie hospodářského růstu ČR, Pro-

gram rozvoje venkova, Národní program reforem a další. Zpracováním přehledné tabulky, 

ve které by byla vyznačena vazba hlavních strategických dokumentů, s nimiţ jsou navrho-

vaná opatření a aktivity v souladu, by přispěla k lepší orientaci a pochopení souvislostí při 

tvorbě a realizaci Strategie. 

Stejně tak povaţuji za nedostatek současné Strategie alespoň stručné zobrazení průniku 

respektive návaznosti vize, globálních a specifických cílů na předcházející dokument.  

V případě MSK se jedná o PRK 2005-2008. Takové zobrazení přehledným způsobem uká-

ţe, na které priority současný dokument navazuje, rozvádí a které naopak opouští. Jeho 
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význam dále roste, pokud se v rámci dokumentů jednoho kraje musíme potýkat s rozdílnou 

významovou úrovní stejných nebo podobných pojmů zejména v terminologii hlavních prio-

rit.  

Vymezení regionů pro soustředěnou podporu 

Zákon o krajích a především pak specifický zákon o podpoře regionálního rozvoje svěřuje 

krajům významné kompetence při podpoře rozvoje, které jsou doprovázeny i celou řadou 

povinností. Všeobecným cílem této podpory je vytváření podmínek pro odstraňování vý-

razně rozdílné úrovně regionů a dosaţení „vyváţeného rozvoje státu nebo územního obvo-

du kraje“.  

Absence části vymezující regiony, jejichţ rozvoj je třeba podporovat je zvláštní hlavně 

z důvodu, ţe je to jedna z mála věcí, kterou zákon přímo uvádí jako obsahovou část pro-

gramu rozvoje krajů. V případě Moravskoslezského kraje neměli potřebu zpracovatelé řešit 

v platné Strategii ani PRK vnitřní disparity zřejmě z důvodu, ţe kraj je obecně jako celek 

povaţován za strukturálně postiţený a kde je i specifická celokrajská struktura. MSK se 

rovněţ potýká s velkými regionálními rozdíly a měl by se této problematice věnovat ve 

svých strategických dokumentech. Účelem tohoto vymezení je zvýšení efektivnosti alokace 

veřejných podpůrných prostředků kraje a jejich koncentrace v nejvíce problémových oblas-

tech, kde tato podpora skýtá nevětší potenciál zlepšení 

Územní jednotky pro hodnocení disparit na úrovni krajů nejsou nijak stanoveny či vyme-

zeny obecně platnou legislativou nebo metodikou. Jakákoliv volba, která by nekorespon-

dovala s jednotkami, s nimiţ pracují celostátní dokumenty regionálního rozvoje, by však 

komplikovala případnou koordinaci evropských a národních aktivit s aktivitami krajskými. 

V úvahu tedy přichází okres, územní obvody obcí s rozšířenou působností a územní obvo-

dy pověřených obecních úřadů.  Dalším důleţitým krokem je zvolení vhodné metodiky 

vymezení disparitních oblastí od výběru a prací s jednotlivými ukazateli, aţ po jejich vy-

hodnocení.  

Podle výsledků této analýzy by měly být v Strategii rozvoje Moravskoslezského kraje na 

léta 2007 – 2013 zvoleny příslušné nástroje k řešení situace ve vybraných územích MSK. 

Struktura cílů strategie 

Strategie rozvoje Moravskoslezského kraje na léta 2009-2016 definuje rozvojovou vizi 

kraje a pět globálních strategických cílů, které jsou dále rozpracovány do specifických stra-
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tegických cílů. Jejich naplňování je řešeno konkrétními projekty. Aţ do úrovně specifické-

ho cíle je součástí jeho zdůvodnění a zaměření. Jednotlivé projekty je však postrádají. Jsou 

vymezeny pouze názvem, nositelem projektu, zdrojem financování a územním dopadem. 

Ze Zprávy o realizaci strategie z listopadu 2010 vyplývá, ţe je nutné vyřadit z dokumentu 

projekty: 

 jejichţ realizace byla ukončena; 

 byly pro realizační fázi sloučeny s jinými projekty; 

 u nichţ bylo jejich nositeli rozhodnuto, ţe nebudou realizovány 37 

Součástí zprávy nalezneme rovněţ podrobné informace o stavu naplňování specifických 

strategických cílů včetně projektů. Při jejich bliţším porovnání s daty u projektů ve Strate-

gii se potvrdily výše uvedené závěry a také skutečnost, ţe u řady projektů došlo ke změně 

zdrojů financování. S přihlédnutím k těmto zjištěním, se po dvou letech platnosti doku-

mentu a roce od jeho schválení (21. dubna 2010) navrhuje aktualizace.  

Tato situace by nenastala, pokud by ve Strategii nebyly konkrétní projekty, ani konkrétní 

lokality jejich realizace (s výjimkou vymezených podporovaných regionů), neboť strategie 

rozvoje musí být nadčasová. Zároveň se od ní očekává jistý nadhled nad problémy vyskytu-

jícími se nejen v regionálním měřítku, ale i v globálním společenském vývoji, 

v evropských či celosvětových trendech. Z tohoto důvodu by zde měli zaznívat obecné 

formulace opatření a aktivit, které budou v následujících letech naplňovány takovými pro-

jekty, které přispějí k dosaţení stanovených cílů.  

Obrázek 17: Nová struktura cílů Strategie rozvoje Moravskoslezského kraje na léta 2009-

2016 

 

Zdroj: vlastní zpracování 
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Pro formulování této části je důleţitá skutečnost, ţe strategie je dokumentem poměrně 

obecným a ţe její význam tkví především ve vymezení budoucích představ o daném území 

a napomáhá formulovat rozvojové směry, které k naplnění této vize povedou. Konkrétnější 

specifikace budoucí skutečnosti je pak spíše záleţitostí programu rozvoje kraje, jako zá-

kladního střednědobého koncepčního rozvojového dokumentu. Ten konkretizuje ve strate-

gii definované strategické cíle, a to pomocí rozvojových aktivit, a snaţí se podrobně speci-

fikovat pro jednotlivé aktivity nositele projektů, způsob jejich financování a implementaci 

Obecně lze konstatovat, ţe významným rozdílem věcného zaměření krajské strategie oproti 

„realizačním“ koncepčním dokumentům (program rozvoje, sektorové koncepce, akční plá-

ny) je především umoţnění globálního pohledu na rozvíjené území, definování strategic-

kých rozvojových trendů (cílů) a podchycení rozvojových moţností v celém spektru nej-

různějších oblastí. Z tohoto hlediska je méně podstatné to, do jaké míry, kdo a čím se bude 

podílet na realizaci jednotlivých projektů vedoucích k naplnění vize a cílů strategie. Stěţej-

ní je adekvátní vyjádření příslušných rozvojových záměrů.  

Krajskou strategii rozvoje lze tedy ve struktuře navrhovaných globálních a strategických 

cílů i rozvojových opatření vedoucích k jejich naplnění opřít především o poznané potřeby 

daného území. Získané poznatky je ţádoucí konstruktivně konfrontovat s poznanými a 

vyjádřenými zájmy a potřebami různorodých dotčených subjektů v území a ve výsledné 

podobě je specifikovat tak, aby byla efektivně a konstruktivně naplněna hlavní vize rozvoje 

kraje a zajištěna realizace jeho klíčových cílů rozvoje. 

Z výše uvedených důvodů i z důvodu poměrně vzdáleného časového horizontu platnosti by 

strategie neměla řešit konkrétní projekty.  Neměla by se zabývat detailními, podruţnými 

problémy, o kterých za pár let jiţ nebudeme vědět. Měla by na všech úrovních vyjádřit pri-

ority zásadní, u nichţ existuje předpoklad jejich trvání a významu ve sledovaném horizontu 

strategie. 

Monitorování a indikátory 

Realizace strategie je zabezpečována aktivitou celé řady institucí, subjektů veřejného i 

soukromého sektoru. Zodpovědnost za jeho provádění tak nenese jedna instituce. O to dů-

leţitější je však pro Moravskoslezský kraj jako hlavního garanta realizace strategie důsled-

ný monitoring jednotlivých aktivit pro účely průběţného vyhodnocování a zabezpečení 

aktuálních informací.  
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V případě Moravskoslezského kraje se ve Strategii rozvoje počítá s kaţdoroční monitoro-

vací zprávou a jsou uvedeny měřitelné indikátory na úrovni globálních cílů a to i s cílovými 

hodnotami. Vyuţití takového souboru indikátorů, umoţňuje snadnou dostupnost dat jako 

nezbytný předpoklad rychlosti a nenáročnosti sledování vývoje a naplňování jeho strategie. 

Přínosem je rovněţ systém operativního monitoringu zaloţený na několika (8) „zastřešují-

cích“ indikátorech, které jsou dále rozvedeny do kompletní indikátorové soustavy (31).  

Celá soustava indikátorů by měla být napojena nejen na globální cíl, ale také pro moţnost 

sledování plnění dílčích priorit na specifické cíle. Vzhledem k široké oblasti uţivatelů do-

kumentu by strategie pro větší srozumitelnost a absenci vyhledávání dalších informací 

z jiných zdrojů měla obsahovat např. v příloze podrobný rozpis indikátorů měřitelnosti 

s krátkou definicí, periodicitou jejího sledování a zdrojem těchto dat.  

Financování 

Strategie Moravskoslezského kraje nabízí jen moţné zdroje financování a to pouze obecně 

bez uvedení konkrétních finančních alokací. Byl sice kladen důraz na to, aby u konkrétních 

projektů, byly v co nevětší míře známy finanční zdroje (nikoliv však výše), ale problémy 

v této oblasti jiţ byly rozebrány v části věnované struktuře dokumentu.  

Realizace Strategie rozvoje Moravskoslezského kraje si z pohledu provedení definovaných 

úkolů a cílů vyţádá nemalé finanční prostředky, které by si zaslouţily podrobnější zpraco-

vání. V kapitole financování by měl být vypracován odhadovaný finanční rámec po dobu 

časového horizontu platnosti dokumentu s přiřazením konkrétních částek jednotlivým glo-

bálním a specifickým cílům. Takový kvalifikovaný odhad finanční náročnosti jistě vyţadu-

je důkladné zpracování, ale zároveň dává všem zúčastněným stranám najevo, jaký objem 

finančních prostředků bude pravděpodobně nutný k dosaţení jednotlivých opatření.  Sou-

časně se můţe stát jedním z indikátorů naplňování cílů tohoto dokumentu.   

 

Nejdůleţitější částí procesu pořízení strategických dokumentů je realizace rozvojových 

záměrů a jejich prosazování. Předpokladem úspěšnosti realizace strategického dokumentu 

je v prvé řadě zajištění spolupráce mezi rozhodující účastníky. 

Strategie jako dlouhodobý dokument by měl rozkrýt a ukázat všechny vazby na orgány, 

instituce, další dokumenty, obsahovat vizi, cíle, jejich popis, indikátory k jejich dosaţení, 

monitorování a způsob jejich financování. Tyto informace by pak měly slouţit „uţivate-
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lům“ strategie pro snadnou orientaci a ztotoţnění s navrţeným směrem vývoje kraje. Měla 

by vyvolat klima partnerství, posílit vztahy mezi klíčovými zainteresovanými stranami ve 

prospěch rozvoje regionu. 
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ZÁVĚR 

Regionální politika byla v ČR nově konstituována po roce 1989 jako jeden z významných 

nástrojů přispívajících k řešení regionálních rozdílů v sociálně ekonomickém rozvoji státu. 

Zatímco v průběhu devadesátých let většina opatření regionální politiky reagovala zpravi-

dla jednorázově na nově vzniklé regionální disparity v důsledku transformace české eko-

nomiky. V první dekádě 21. století došlo v důsledku vnitřních i vnějších faktorů k poměrně 

rychlému vytvoření všech nezbytných pilířů systémového pojetí regionální politiky.  

Nejdříve se regionální politika prosazovala zejména na úrovni státní a postupně i na dalších 

úrovních. Legislativní, programové a institucionální zakotvení této politiky na krajské 

úrovni má počátek v ustanovení krajů k 1. lednu roku 2000, čímţ došlo k naplnění ústavní-

ho zákona o vyšším územně správním členění. Kraje mají díky lepší znalosti místních pro-

blémů moţnost zajistit efektivnější řízení a alokaci zdrojů. Proto byla těmto celkům dána 

povinnost vytvořit takové nástroje strategického plánování, které povedou za prvé k lepší-

mu regionálnímu rozvoji, a za druhé pak stanovení nejefektivnější cesty k jejich dosaţení.  

Příprava strategických a programových dokumentů se stává stále výraznějším nástrojem 

regionálního rozvoje v České republice. Velký podíl nelze upřít Evropské unii, respektive 

koncepčním přístupům HSS a moţnosti čerpat nemalé finanční prostředky. Na úrovni krajů 

v ČR význam tvorby strategických a programových dokumentů stoupal s mírnou našeho 

zapojení, jako členské země EU, do strategického plánování a programování EU.  

Obsah této diplomové práce je zaměřen na Moravskoslezský kraj a především na Strategii 

rozvoje Moravskoslezského kraje na léta 2009-2016. Jak jiţ bylo předesláno, ţádný z do-

kumentů vytvořených na „národní“ nebo „evropské“ úrovni nefunguje izolovaně a má urči-

tou návaznost na jiné dokumenty. Právě analýza vazby Strategie Moravskoslezského kraje 

na tematické operační programy, regionální operační program a sektorové koncepce je jed-

ním z cílů této práce.  

Z provedené analýzy vyplynulo, ţe současná Strategie rozvoje kraje má úzkou vazbu nejen 

na Regionální operační program NUTS II Moravskoslezsko, ale rovněţ na tematické OP. 

Regionální politika EU je v kraji uplatňována prostřednictvím aktivit pro naplňování 

zejména cíle Konvergence. Cíle Strategie rozvoje kraje mají tematickou a obsahovou vaz-

bu na zaměření těchto fondů. Reflektováním těchto dokumentů je dosaţeno konzistence 

rozvoje Moravskoslezského kraje s globálními rozvojovými poţadavky EU.  
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Strategie rovněţ slaďuje a koncentruje rozvojové směry obsaţené v dílčích koncepčních 

dokumentech kraje, většinou vytvořené před jejím zpracováním. Do budoucna zůstává am-

bicí tohoto dokumentu slouţit jako podklad, inspirativní rámec pro zpracování dílčích stra-

tegií a koncepcí, tak aby byly nově vytvořené dokumenty v souladu.  

Hlavním cílem diplomové práce byl návrh potřebnosti a zefektivnění současné strategie. 

Na základě posouzení současného stavu, realizovaných projektů a výsledků provedené 

SWOT analýzy bylo navrhnuto pět změn, které by měly přinést kýţený efekt. Jedná se o 

změny v oblasti objasnění vazeb na ostatní dokumenty, vymezení regionů pro soustředěnou 

podporu, struktury cílů strategie, monitorování, indikátorech a financování.  Podrobně je 

této problematika rozebrána v poslední kapitole a není tedy nutné přepisovat podrobný po-

pis všech opatření.  

Aktualizace a soustavné a nepřetrţité procesy strategického plánování jsou jednou z pod-

mínek úspěšné regionální politiky na úrovni státu, kraje i obce. K silným stránkám strate-

gického plánování patří především orientace na budoucnost, komplexnost a veřejný zájem. 

Naopak problémem je vazba na konkrétní jednání aktérů (např. vazba na nástroje regionál-

ní politiky) a také občasná nerealizovatelnost. Kvalitní koncepční dokument je tedy pouze 

předpokladem nikoliv však zárukou rozvoje příslušného regionu. 
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SEZNAM POUŢITÝCH SYMBOLŮ A ZKRATEK 

ARR  Agentura pro regionální rozvoj 

ČNR  Česná národní rada 

ČR  Česká republika 

EU  Evropská unie 

HSS  Hospodářská a sociální soudruţnost 

ICT  Informační a komunikační technologie (Information andy Communication 

Technologies) 

JEREMIE  Společné evropské zdroje pro mikro aţ středně velké podnikatele (Joint 

European Resources for Micro-to-Medium Enterprises) 

JESSICA  Společná evropská podpora pro udrţitelné investice v městských oblastech 

(Joint European Support for Sustainable Investment in City Areas) 

MMR  Ministerstvo pro místní rozvoj 

MSK  Moravskoslezský kraj 

LAU  Local Administrative Units 

OSVČ  Osoba samostatně výdělečně činná 

OP  Operační program 

ROP  Regionální operační program 

SWOT  Analýza silných a slabých stránek, příleţitostí a hrozeb (strenghts, 

weaknesses, oportunities, threats) 

TEN-T  Transevropská dopravní síť (Trans-European Transport Network) 

VOŠ  Vyšší odborné školy 

VŠ  Vysoké školy 
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